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A Petőfi sirja. 
. Kolozsvár, szept. 18. 

Riasztó hir járta be a napokban 
az országot. 

Arról van szó, hogy a Haller Luiza 

grófnő fehéregyházi birtokára valame- 
lyik hitelezője árverést kért. 

A fejéregyházi birtokon van a Pe- 

töfi sirja föle emelt emlék; enynyiben 

tehát az egész magyar nemzetet ér- 

dekli az az árverési eset, a melyről 
szólottunk. 

Már is halljuk több oldalról fel- 
vetni azt a kérdést, mi történik a Pe- 
töfi emlékkel, ha az a terület, a me- 
lyen áll, szintén elárvereztetik ? 

Megtartják-e az árverést erre a 
területre is, vagy pedig van-e valamely 
módja annak, hogy a Petőfi emlék 
számára átengedett és bekeritett terület 
kivétessék az árverés tárgyai közül? 

Hát mindezekre a kérdésekre igen 
egyszerü lehet a válasz. 

Először is nem képzelünk hitele- 
zőt ebben az országban, a melyik azt 
a barbár cselekedetet végre hajtsa, a 
melynek során a Petőfi emlék, s az 

ahhoz tartozó terület kényszerárverés 
utján olyan kezekbe jusson, a mely 
nem respektálja a nemzetnek ezen em- 

lekre nézve idealiter megszerzett jo- 
gait és a maga törvényes jogát min- 

den erre való tekintet nélkül érvé- 

nyesitse. 

Nem képzelhetjük el, hogy a Hal- 

ler Luiza grófne kegyeletes ténye mel- 
le az ő hitelezője azt a bizonyára or- 
szágos felháborodást keltő cselekményt 
állitsa, a mely azt tartalmazza, hogy 
az emlék és annak területe idegen ke- 
zekbe jusson, 

E tekinutetben talán csak tulhajtott 
aggodalommal gondolhatunk arra, hogy 
a Petőfii emléket is elárverezik, mert 

hiszen mi ebben a hazában nem kép- 

zelünk még a legridegebb szivvel biró 

hitelezőt sem olyant, a ki ne tegyen 

külömbséget egy szántó vagy kaszáló 

és egy olyan földterület között, - 

a melyet a Petőfi és anynyi nemzeti 

hösnek a vére szentelt meg s a me- 

lyen a Petőfi emlékét egy nemzet ke- 

gyelete avatta fel ujabbkori történel- 

münk egyik legnevezetesebb emlék- 

jelévé. 

Ilyen barbárságra képes embert mi 
nem ismerünk, de még kegyetlen biró- 

ságról sem tételezzük fel azt, hogy egy 
esetleges ilyen felháboritó tény végre- 

hajtásához segédkezést nyujson. 

Ám bármily lehetetlen és képzel- 
hetetlen dolognak is tartsuk azt, hogy 

egy ilyen hitelező javára szolgáló birói 

eljárás megfoszthassa a nemzetet a Petőfi 

emlék és annak területétől, mindazál- 

tal abból a szempontból, hogy a nem- 

zet fiainak jogos, vagy tulhajtott aggo- 

dalmai megszünjenek, felhivjuk erre a 

körülményre az állam kormánynak a fi- 

gyelmét azon reményben lévén, hogy a 

kormány, mint az államhatalom letéte- 

ményesse már eléve is minden lehetőt 

elkövet arra, hogy a Petőfi emlék 
az árverezes alól feltétlenül vo- 
nassék ki. 

A törvény erre nézve kétségtelen 

rendelkezéseket tartalmaz. Az államnak 

tehát csak a törvény által részére biz- 

tositott jogokat kell a maga idején ér- 

vényesitenie, hogy megakadályozza egy, 

a nemzet kegyeletes érzéseire nézve 

mélyen bántó ténynek a végrehajtását. 

Arról mi nem szólunk, hogy az 

államnak kötelessége-é, jelen esetben 

utját állani, minden olyan törvényes, 

vagy önkényes aktusnak, a melynek 

eredménye az lehet, hogy a Petőfi 

emlék árverés utján kerüljön idegen 

kézbe. 

Ezt a kötelességét az államnak, 

mint hivatott faktornak nem csak 

éreznie, hanem teljesiteni is kell, mert 

az már igazán az egész müvelt világ 

megvetésére méltó mulasztás volna, ha 

az állam nem avatkoznék bele ebbe a 

a dologba, a melynek már csak a 

puszta hire is országos felháborodást 

keltett. 
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A kolozsvári országos ereklye mu- 

zeum már átiratilag meg is kereste a 
Petöfi társaságot, hogy ez a maga be- 

folyását érvényesitse az állam kormány- 
nál és eszközölje ki, hogy esetleg az 
állam telepitési czélokra vásárolja meg 
a fejéregyházibirtokot és gondoskodjék 
arról, hogy a hősi halált halt nagy 
költő emléke örökidőkre biztosittassék 
mindent most czélba, vett, vagy más- 
nemü támadás ellen. 

Erős a hitünk, hogy ez az akczió 

feltétlenül eredményes lesz s a nemzet 

megmenekszik attól a szégyentől hogy 

legnagyobb költöjének egyik kegyelettel 

örzött emlékét elkotyavetyélni engedte. 

Politikai hir. 
Ferdinánd fejedelem a magyar 

minisztereknél. Budapestről vett értesités 

szerint a napokban Budapesten tartózkodott 

Ferdinánd bolgár fejedelem s hosszabb láto- 

gatást tett Széll Kálmán miniszterelnöknél, 

azután pedig Darányi Ignácz földmivelésügyi 

miniszternél, akinek melegen gratulált a pá- 

risi világkiállitáson személyesen észlelt nagy 

sikeréhez a magyar vadászati, erdészeti és 

mezőgazdasági kiállitásnak. Hogy a bolgár 

fejedelem Széll Kálmán miniszterelnöknél 

tett látogatásának politikai jelentősége van, 

az tanusitja az is, hogy e látogatást meg- 

előzőleg dr. Sirmadjov bécsi bolgár követ 

hosszasabban tanácskozott a magyar minisz- 

terelnökkel s hogy ugy a látogatás előtt, mint 

után sürü üzenetváltás volt a miniszterel- 

nökség és a bécsi külügyminiszterium közt. 

E. M. K. E. 
Az E. M. K. E. szeptember hó 8-án 

tartott közgyülésén Béldi Ákos gróf elnök 

megnyitó beszédében megemlékezett arról, 

hogy az egyesület vidéki választmányai szük- 

ségesnek tartják, miszerint az E. M. K. E. 

kulturális ténykedése mellett, minél nagyobb 

erővel lásson a közgazdasági tevékenységhez is 

Kiindulva azon helyes elvből, hogy a magyar- 

ságot csak akkor fogjuk igazán megerősiteni, 

ha eksistencziális biztonságáról is gondos- 

kodunk. 

E felszólalásomnak czélja a fennti 

czélnak megfelelő módot javasolni az E. M. 

K. E. tagjainak, vezérférfiainak. 

Feleslegesnek tartom vázolni, hogy az 

immár pusztulásnak indult közép-birtokos- 

osztály létezése az erdélyi részekben mily 

fontossággal bir magyar nemzeti szempont- 

ból; minő fontos és nagy hivatás jut egy 

müűvelt, képzett és életerős közép-birtokos- 

osztálynak. 

Javaslatom az lenne, hogy az E. M.K.E. 

a nélkül, hogyjelenlegi tevékenységi irányán 

változtatna s cselekvéskörét szükebbre szabná, 

egy életképes közép-birtokososztály terem- 

tésén fáradozzon. A fogyó közép-birtokos- 

osztály pótlását, megerősitését egy szak- 

képzett bérlő-osztály kreálásában látom, mely 

idővel megerősödve, hivatva lenne az el- 

adásra kerülő kisebb birtokokat megvenni. 

Az erdélyi részekben régóta érzett 

hiány, valóban nemzetgazdasági veszteség 

egy szakképzett, életrevaló bérlőosztály teljes 

hiánya. Mi a helyzet ma? 

Száz és száz birtok kezeltetik bérlők 

által, kik, egy pár kivételével, a szó teljes 

értelmében zsarolják a földet; kiknek a leg- 

szükségesebb felszerelési tőke és szakértelem 

hiányában minden igyekezetük a földnek 

teljes kizsarolásában áll, a mi által idővel 

az illető birtokos anyagi romlása feltétlenül 

bekövetkezik. 

Ismerek bérlőt a mezőségen, ki már 

kilencz éve bérel 330 holdat. Összes befek- 

tetése pár rozoga eke és boronán kivül, 20 

drb. elcsigázott ökör. Egész felszerelése nem 

ér 2000 forintot. 

Egy másikat a Szamos völgyén, ki 250 

holdas birtokon 2 drb. ökör és két bivalyból 

álló marhaállománynyal dolgozik annyit, a 

mennyit megbir; a többit felesek által müvel- 

teti. Mindkettő meglehetős magas bért fizet. 

Minő eredményeket tudna elérni egy 

szakképzett és kellő befektetési tőkével biró 

gazda ?! Ezen kérdéste megadják a választ 

czen bérlők, kik szakértelem és kellő be
fek- 

tetési tőke hiánya daczára is, huzamosabb 

ideig bérlősködnek. 

módon, hogy az összes ingóság az EMKE 

E téren tehetne az EMKE. valóban 

hazafias szolgálatott es maradandó hatásu 

alkotást, fajunk, - nemzetünk érdekében, 

Az EMKE. közremüködésével egy szakképzett 

és kellő tőkével ellátott bérlőosztály kreá- 

lását ugy hiszem lehetségesnek, ha gazda- 

sági tanintézetet végzett és az erdélyi ré- 

szekben legalább négy évi gyakorlattal biró 

egyéneknek a bérlethez szükséges befekte- 

tési költségeket az EMKE előlegezné oly 

nevén álljon, s ezek eladása csakis az EMKE. 

engedelmével történhessék. 

Ez esetben fizetné a vállalkozó bérlő 

az EMKE-nek évenként a befektetett tőke 

mérsékelt kamatját s törlesztené még annak 

10",-át. Egy 5000 forint értékü befektetés- 

sel felszerelt és szakértelemmel kezelt 300 

holdas birtok bérlete a legszigorubb becslés 

szerint is nyujt annyi jövedelmet, még az 

imént vázolt törlesztés mellett is, hogy a 

bérlő tisztességesen megéljen. Tiz év mulva 

egy ilyen bérlő saját tulajdonául birná az 

5000 forint értékü felszerelést s ha kis sze- 

rencsével dolgozott, még pár ezer forintot 

is megtakarithatna. Ily módon az olyanok, 

kik jelenleg - daczára szakértelmüknek - 

évek hossza során át szük viszonyok közt 

kénytelenek élni, család alapitásra alig gon- 

dolhatnak, tiz év alatt már vagyonra és ön- 

állóságra tevén szert, az EMKE. intentióinak 

feltétlen hivei és szolgái lennének. Nyerne 

ez által a még meglevő középbirtokos osz- 

tály azon része is, melyik öregség, betegség, 

kiskoruság, szakértelem vagy tőke hiánya 

miatt bérletbe kénytelen adni birtokát. 

Nyerne a magyarság az által, hogy életerős 

fiatal embereknek lehetőve tétetnék az ott- 

hon, a család alapitás, mi annál könnyeb- 

ben menne, mert hiszem, hogy az EMKE. 

által legalább 5000 forinttal segélyezett gaz- 

dasági tanintézetet végzett és gyakorlati is- 

meretekkel biró gazdász mindan körülmé- 

nyek között kapna pár ezer forinttal biró 

feleséget, mi hathatósan segitné elő az illető 

prosperálását. Nyerne az illető község lakós- 

sága az által, hogy helyes, okszerü gazdál- 

kodást látva, tanulna. Végül pedig az ily 

bérlők hitel fogyasztási, tojás-gabona érté- 

kesitési kursus hallgatására és falujokban 

azok valamelyikének felállitására köteleztet- 

nének. 

Azvellenőrzés szempontjából szüksé- 

ges volna megkivánni az illetőtől a legpon- 

tosabb könyvvezetést. S itt igénybe lehetne 

venui vas-uti szabadjegy és napidij mellett 

a monostori gazdasági intézet tanári kará- 

nak szivességét, kik tekintve a hazafias czélt, 

hiszem, szivesen vállalkoznának, évenként 

kétszer volt tanitványaikat ellenőrizni, őket 

hathatós tanácsaikkal ellátni. Okvetetlen 

megkivántatnék a jelentkezőtől, hogy igére- 

tet, fogadalmat tegyen, hogy kártyázástól és 

korhelykedéstől őrizkedni fog, mit ha meg- 

szegne, a bérlettől rövid uton elmozdittatnék. 

Még számtalan más intézkedést is lehetne 

javasolni, hogy az EMKE. vagyona a lehe- 

tőségig biztosittassék, de ez egy hirlapi czikk 

szük keretén tul terjedne. 

Hogy minden vállalkozás sikerülne: 

állitom. Tizenöt-husz közül lehet, hogy 

tehetség, szorgalom hiány stb. miatt 

nem sikerülne, de erre nézve köröket kel- 

lene a segélyezett bérlőkből alakitani, ugy, 

hogy az egy körzeten belül levők egymá- 

sért szavatoljanak oly formán, hogy ha va- 

lamelyiknél veszteség állana elő, ezen vesz- 

teséget a körzethez tartozók tiz évre fel- 

osztva, az EMKE-nek visszafizetnék, vagy 

egészen, vagy felerészben, vagy egy harmad- 

részben a szerint, a mint az EMKE. és a 

földmivelésügyi budget hajlandó lenne a 

a veszteség pótlásában részt venni. 

Ezen szavatolás által el lenne érve, 

hogy ellenőriznék, tanácsaikkal egymást tá- 

mogatnák és szükség esetén az EMKE-nek 

jelentést tennének, mely rövid uton, érdekeit 

megvédendő, érdemesebbet helyezne a bér- 

letbe. : 

Tegyük fel, hogy tizenöt bérlő közül 

tiz év alatt egy veszteséggel dolgozott s a 

kezelésére bizott 5000 frt értékü felszerelés 

teljesen elveszett, mit azonban a javasolt el- 

lenőrzés mellett kizártnak tartok, ez esetben 

a körzethez tartozó tizennégy bérlő minde- 

nem 

egy, 

nikére 4 százalék kamat és tőke törlesztés 

szaporulat tenne évenként 50 írt. Ha az 

EMKE 50 százalékig részt venne ezen vesz- 

teségben, akkor már a körzethez tartozókat 

egyenként tiz éven keresztül csak 25 forint 

tulkiadás terhelné. Ha pedig a földmivelés- 

ügyi budget is részt venne ezen veszteség 

pótlásában, akkor a körzet egyes tagjait 

évenként csak 16 frt 76 kr. többlet kiadás 

terhelné. 
Ezen tételek a tőke-törlesztés arányá- 

ban még évről-évre csökkennének is. 

Ha az állam nem vénne részt az ily 

módon keletkezett hiány pótlásában, a mit 

ugyan nem akarok feltenni, hiszen ezen ak- 

czió teljesen analóg lenne a minta paraszt 

gazdaságok felállitásával, miként ottan ugy 

itt is, hathatósan szolgálna, például az ok- 

szerü gazda szomszédjainak, az egész kör- 

nyéknek. Ezen nem remélt esetben az EMKE 
pénztárát 50 százalék veszteség terhelné, 

mig a másik 50 százalék a körzet tagjaira 

vettetnék ki; a mi, miként fennebb láttuk, 

egynek egynek 25 forint kiadás többletet 

okozna. 
Ha az EMKE tiz évenként bár 150 ily 

bérlet keletkezéséhez nyujtana segitséget és 

ha minden tizenötödik bérletnél az összes 

befektetési tőke elveszne is s ezen veszte- 

ségben az EMKE 50 százalékig venne részt: 

ugy évi kiadása nem tenne többet. De ha 

minden nyolczadik bérlőnél veszne is el tel- 

jesen a befektetési tőke, akkor is az EMKE 
kiadása évenként nem tenne többet, mint 

7000 frtot. 
Miután ezen összegben is az elveszett 

tőke 10 százalék törlesztése bennfoglaltatik, 

a letörlesztett tőke kamatja arányában ezen 

tétel évről-évre apadna, mig tiz év lejártá- 
val az egész elveszett összeg helyre lenne 

pótolva. 

Azt hiszem, ekkora áldozatot az EMKE 

meghozhat, mert ez által minden tizedik év- 

ben 150, vagy még sokkal több önálló egyént, 

illetve családot juttatna biztos álláshoz, eset- 

leg földbirtokhoz. 

Rendkivüli időket értünk meg! Állapo- 
tainkrosszak s ezek szanálása rendkivüli esz: 

közök alkalmazását teszi szükségessé. Ép 

azért ne riadjunk vissza az ez iránybani 

kezdeményezéstől. 

Mert hiszen, ha a kezdet nehézségeit 

legyőzzük s ha ezen alkotás beválik: a nagy- 

közönség szemmel láthatólag meggyőződik 

a nagy eredményről s tiz év mulva az 
EMKE vagyona meg fog kétszereződni. 

Az ,Ellenzék" hasábjain jelent meg az 

első vészkiáltás, az ébresztő szózat: Bartha 

Miklós tisztelt barátom remek tollából s az 

„EMKE" megalakult! 
Hő óhajom az lenne: hogy ezen sze- 

rény javaslatom oly sikeres megvalósulást 

nyerne, mint Bartha Miklós nagy eszméje 

az: ,EMKEI1 

Betegh Imre. 

Mi lesz azután? 
Kolozsvár, szept. 18. 

Politikai körök méltán foglalkozhatnak 

azzal a kérdéssel, hogy minő állapotok követ- 

keznek be Ausztriában a Reichsrath felosz- 

latása után ? 

Odaát főleg parlamenti körökben forma- 

szerüen megkezdődött minden oldalon a 

kölcsönös rekrimináczió. Az osztrák hivatalos 

lap hosszu bünlajstromba fel is sorolta mind- 

azt, a mit az az Istenben boldogult ország- 

gyülés vétett. Körber miniszterelnököt leg- 

feljebb az a vád terheli, hogy a cseh ob- 

strukczióval szemben talán tulkorán tette le 

a fegyvert. Sokan azt hiszik, hogy több 

hidegvérrel és kitartással a csehek daczos- 

kodását meg lehetett volna törni. Való- 

szinü az, hogy a Reichsrath gyógyitha- 

tatlan betegségben szenvedett. 

Abrahamovics ur, az osztrák parla 

mentnek 1897. november havában volt ,fe- 

ledhetetlen" elnöke, gyakran nyiltan kijelen- 

tette, hogy a többségi pártok vezetői nem 

változtataták meg viselkedésüket, mivel 

mindannyijokat autonómista programm alap- 

ján választották meg. És ha a lengyelek, 

vagy a feudálisok néha ugy tettek is, mintha 

cseh kebelbarátaiktól elszakadni akarnának, 

talán nagyon nem lehetett bennük bizni. Azt 

hiszem tehát, hogy ezért az utolsó „Reichs- 

rath'-ért kész volna egy könycseppet is 

ejteni. 

Most hát a Reichsrath feleszlott és 

jövő évi január 25-éig uj népképviselők vá- 

lasztandók. 

Várható-e, hogy a csehek cserben hagy- 

ják eddigi képviselőiket? Várható-e a bécsi- 

ektől valami változás? Hiszen az 

Reichsrathban Bécs városának olyan képvi- 

selője is ült, a kire a lopást rábizonyitották. 
Nem csoda tehát, hogy a jobb hirnevü em- 

berek fáznak a mandátumoktól. 
Érdekes a dologban az, hogy az 

utolsó 

osz- 

trák félhivatalosok és hivatalosok tisztára 

agyonhallgatják, hogy a Reichsrath felada- 

tainak fegyvere tulajdonképen ki ellen zu- 

dul: a csehek, vagy a németek ellen-e ? Igy 

előtérbe nyomul az a gyanu, hogy ezt maga 

a kormány sem tudja és előbb a választá- 

sok eredményét akarja bevárni. 
Ez az eredmény teremteé meg aztán 

nemcsak az uj házat, hanaem az uj kor- 
mányt is. Körber ur azután nyugodtan el 

mehetne, mosván kezeit, hogy ő mindent 

megtett, ami töle tellett. Pedig hát, ha a 

kormány maga nem is avatkozik be a vá- 

lasztásokba, léven ma a tiszta választás a 

legkedveltebb, de egyuttal a legüresebb jel- 

szó - a szándékait mégis ismernünk kel- 

lene. 
Hanem arról az igen fontos kérdésról 

van szó, hogy Ausztria, mint egységes állam 

létezik e a németekkel avagy cseh-szláv fő- 
derativ államá változzék át. Félő, hogy a 

határozatlanság politikájának ugyanaz a gyá- 
szos vége lesz, mint a Bádeni-féle „pártok- 
feletti" politikának. Mai impressziónk az, 

hogy az uj választások Ausztriában csak uj 

csalódást fognak felidézni. 
K-g9. 

A miskolczi kongresszus. 
Vasárnap kezdődött Miskolczon a ke- 

reskedelmi kongresszus, amelyre az ország 
minden részből sok kereskedő érkezett. A 
kongresszust Radványi István, a miskolczi 
kamara elnöke nyitotta és inditványára el- 
nökké Lánczy Leót, disdelnékké Csörghő 
Gyula kereskedelmi államtitkárt választották 
meg. 

Csörghő államtitkár felszólalván, bizto- 
tositotta a kongresszust arról, hogy a mi- 
niszter a tárgysorozatban felvett nagyfontos- 
ságu kérdések fölött folyó tárgyalásokat nagy 
figyelemmel kiséri és a javaslatokat Beható 
megfontolás tárgyává fogja tenni. Lánczi Leó 
elfoglalván az elnöki széket, megtartá meg- 
nyitó beszédét. A magyarkereskedelmi világ 
- ugymond - rokonszenvvel kisér minden 
állami és társadalmi akcziót, amely mező- 
gazdaságnak jövedelmezőbb s belterjesebb 
fejlődését, a mezőgazdák boldogulását s meg- 
erősítését szolgálja. A magyar kereskedelmi 
osztálynak nyugalomra és jogbiztonságra van 
szüksége: kéri, hogy törvényhozás és állam 
méltányolják az ő alkotásait is, hogy tör- 
vényhozás és állam édes gyermeköknek te- 
kintsék ezt az osztályt is, végül, hogy pan- 
gásnak indult kereskedelmük és iparunk éb- 
resztés fellenditése érdekében az állami kez- 
deményezés nagyobbszabásu tettekben meg- 
nyillatkozzék. , 

Kivánja, hogy a közös autonóm vám: 
tarifának és a nemzetközi kereskedelmi szer- 
ződések megállapitásánál egyrészt a nem: 
zeti munka és termelés számára biztosittas- 
sék a jogos védelem, másrészt pedig kerül- 

tessék az, hogy egyoldalu és tulzott tőrek- 
vések érvényesüljenek. 

Ezután Sándor Pal hosszab beszéd kisé- 

retében azt inditványozta, hogy a kereske- 

delmi érdekek védelmére állitsanak fel köz- 

ponti irodát, inditsanak napilapot. Matle- 
kovits Sándor javaslatának felolvasása után 
Guttmann védegylet igazgató a gazdasági 
szövetkezetek sok káros kinövéséről tartott 
előadást. ; 

A napirend letárgyalása után közebédre 
jöttek össze a melyen számos pohárköszön- 
tőt, mondottak. Táviratban üdvözölték Széll 
Kálmánt és Hegedüs keresk. minisztert. A 
bankét után a kongresszus tagjai a kereske- 
delmi és iparkamara nagytermében gyültek 

össze, a hol Lánczy Leó elnöklete alatt meg- 
tartották az országos kereskedelmi szövetség 

megalakitása tárgyában egybehivott értekez- 

letet. Lánczy elnök üdvözölvén a nagyszám- 
ban megjelenteket, utalt a tárgy fontosságára. 
Miután az alapszabály tervezetet a tagoknak 
megküldték a tervezetet felolvasottnak jelen- 
tik ki. Rövid eszmecsere után a tervezet 
irányelveit elfogadták. 

A magyar nők érdekében. 
; Korbuly József a ,Hagzánk' szerkesztő- 
je az ,Otthon" irok és hirlapirok elnökségé- 
hez a következő beadványt intézte. 

Tekentetes elnökség! 

Midőn az "Otthon" irok és hirlapirok 
köre évekkel ezelőtt nagy lelkesedés mellett 
megalakult, nemcsak egyszerü társaskör lett, 
amint ez az alapszabályaiból is kitünik - 

hanem erkölcsi testület is, mely mig a maga 
egészében tagjaival szolidaritást vállal, addig
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örködni tartozik a fölött is, hogy tagjai 
körében oly dolgok ne forduljanak elő, - 
melyek az irói és hirlapirói kart a nagykö- 
zönség előtt erkölcsileg rossz szinezetben 
tüntetnék fel. 

Az „Otthon"-nak ez a szervezete min- 
den egyes tagjának nemcsak jogokat ád, de 
kötelességet is ró minden egyes tagra, amely 
szerint, ha tudomására jut egyiknek vagy 
másiknak, hogy oly cselekmény követtetett el, 
mely az irói és hirlapirói kar becsületét, 
méltóságát, tekintélyét sérti. vagy csorbitja : 
akkor azt kötelessége azillető tagnak a kör 
választmánya tudomására hozni, hogy azután 
az erkölcsi sulyával azon megbélyegző cse- 
lekménynyel szemben állást foglaljon, eset- 
leg megtorolja azt. 

Alólirottnak is van ilyen esetről tudo- 
mása s midőn azt kötelességszerüleg beje- 
lentem, tisztelettel kérem a tekintetes elnök- 
ségét, hogy azt ezen kérelmem és alábbi in- 
ditványom kapcsán az „Otthon" legközelebbi 
választmányi ülése elé terjeszteni kegyesked- 
jék. 

Tekintetes elnökség! 

A magyar ember jellemének egyik leg- 
nemesebb vonása a nők iránti tisztelet. A 
magyar irói és hirlapirói kar kétszeresen kö- 
telezve van, hogy ugyanezen erkölcsi alapon 
álljon és azon is áll, mert a nyomtatott be- 
tü hatalmát sértő szándékkal nem használja 
föl a nők ellenében. Mennyivel inkább köte- 
lességünk tisztelni, a támadásoknak még 
árnyékától is megóvni azokat a nőket, akik 

egész életüket az emberi humanizmus szol- 
gálatának áldozzák. Akik minden földi ha- 
szon reménye nélkül, önzetlen lényük nemes- 
ségével betegeket ápolnak, gyermekeket ne- 
velnek erkőlcesben s a haza szeretetében. 
Értjük ezek alatt a nők alatt a szerzetes- 
nőket, az apácákat, akiknek ősszes jutalmuk 
a megtett kötelességnek öntudata. Akik a tá- 
madásokkal szemben még védtelenebbek, 
mint az a világi nő, akin az esett sérelmét 
végre is megtorolni, a hozzá legközelebb álló 
férfiunak lovagias kötelessége. 

Nem hiszszük, hogy a magyar irói és 
hirlapirói kar tisztes ősszességében csak egyet- 
len egy is akadna, aki a legmélyebb megve- 
tésével ne sujtaná azt, aki tudva, akarva, 
következetesen nőt és nöket sért, fenyeget 
és becsületükben igyekszik frivol módon meg- 
támadni a keresztény önmegtagadás példánya- 
képeit - a szerzetes nőket. 

Ha mégis akadna ilyen, annak a magyar 
irők és hirlapirók társaságában helye nem 
lehet. 

kezeteten a legminősithetlenebb támadások 
jelennek meg a hőlgyek, különösen a katho- 
likus magyar hölgyek s azok ellen, akikről 
fentebb kegyelettel szóltam, az életüket a 
humanizmus szolgálatában töltő, védelmet 
még keresni sem képes szerzetesnők ellen. 
Mindnyájan tudjuk, hogy a hirlapirás lázas 
munkájában magesik, hogy a legjobb akarat 
mellett is valami sajnálatra méltó s talán 
alap nélkül sértő közlemény jut a nyilvános- 
ságre; de mondhatjuk, hogy legszebb lova- 
gius kötélessége a hirlapirónak ezt a nagy 
nyilvánosság elött helyrehozni s az elégté- 
telt megadni, ha kell, még nyilvános bocsá- 
natkéréssel is. 

Mert ez nem gyávaság, ez köteles er- 
kölcsi bátorság. Ez az, amit nem találunk 
meg a 'Magyar Szó" cimü lapnál még akkor 
sem, ha az alaptalannak bizonyult támadás 
nők ellen irányult, annál a lapnál, melynek 
felelős szerkesztője dr. Pályi Ede ur tudtunk- 
kal ez idő szerint szintén az „tOthon" irók 
és hirlapirók körének tagja. 

Ime bizonyitékul néhány eset: 
A Magyar Szó idemellékelt 1900. aug. 

18-án megjelent számában megtámadja és 
megfenyegeti a magyar katholikus hölgyeket 
azért, mert azok imáikat leirva, egymással 
magánlevélben közlik. 

Hogy ez a hölgyek ellen való támadás 
nemcsak véletlen, efemer jelenség a Magyar 
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Egy fiatal leány története. 
- Angol regény. - 

A Lauriszerzőjétől. 

Az ,Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

XLII 

(Folytatás.) (84) 

- Sir Cyril tudatta velem - hogy 
a leánya jegyes volt; de a betegségét és 
halálát követő gond és izgatottság mindent 
elfeledtetett velem és nem vagyok bizonyos 
benne, hogy a jegyese nevét valaha hallot- 
tam. Nem csuda, ha azon idő alatt, mig 
Dsart Broomban idözött, folytonosan rosszul 
aludtam! És egy éjjel azt álmodtam oh, 
Mercedes, mily borzasztó álom volt az! 

A leány szemében legmélyebb érdek- 
lödés kifejezése volt. 

- A Disart elmenetelét 
éjjel? - kérdé Mercedes élénken. 

- Igen, azon éjjel. Szokatlanul nyug- 
talan voltam és nem tudtam aludni, Végre 
elaludtam és azt gondoltam, hogy hangos 
kopogtatást hallok az ajtómon. Kinyitottam 
és Sir Cyril állott elöttem a halotti leplében. 

- „Mondtam ugye" - mondá, félig 
haragos, félig bánatos kifejezéssel a sápadt 
arczán - ,hogy a siromban nem fogok 
nyugodni. Gyere velem és mutasd meg, hogy 
hova rejtetted a végrendeletemet." És Mer- 
cedes, álmomban a kuthoz mentem. Ő köve- 

tett és midőn azt parancsolta, hogy a fede- 

let vegyam le és nézzek le a kutba, engedel- 

meskedtem és megtettem. Hogy az álmom 

megelözö 

Az utobbi időben „Magyar Szó" cim 
alatt egy politikai napilap jelenik meg Buda- 
pesten Ebben a lapban egyidő óta és követ- 

Szó czimü lapnál, tanusitja annak szintén 
idecsatolt 1900. szeptember 2-án megjelent 
száma. melynek tárczarovatában az „Egy 
apáczakolostorról" irt négysoros közleménye 
egyenesen megtámadja a szerzetesnők női 
becsületét. 

A Magyar Szó ugyanezen számában 
a „Katholikus germánizálás" csimü czikkben 
e sorok is olvashatók: 

,„A temesvári tánitónőképzőintézetből - 
olyan képesitett növendékek kerülnek ki, kik- 
nek sejtelmük nics a magyar helyesirásról. Igaz, 
hogy a katholikus egyház ezeket nem is a 
pedagogiai szolgálat számára képzi, hanem 
átadja a prostituciónak". 

Igy még nem irtak tisztes nőkről Ma- 
gyarországon s hogy ne irjanak, ezt az Ott- 
hon-nak is kötelessége megakadályozni. 

Avagy hova jutunk, ha ma egy magyar 
édes anyát, bármelyikünk anyját, holnap va- 
lamelyikünk nővérét vagy feleségét ily mó- 
don támad meg egy hirlap, melynek felelős 
vezetője velünk ugyanazon körnek, az Otthon- 
nak tagja. Ha igy, akkor megássuk a magyar 
hirlapirói kar erkölcsi tekintélyének sirját. 

Kétségtelen, hogy az az organum s an- 
nak felelős szerkesztője, a ki ilyen közlemé- 
nyeket ad át a nyilvánosságnak, oly maga- 
viseletetet tanusit, mely az irói és hirlapirói 
kar becsületét, méltóságát, tekintélyét sérti, 
csorbitja. 

Az Otthon irók és hirlapirók köre bel- 
ügyminiszterileg jóváhagyott alapszabályainak 
14. szakasza pedig kimondja, hogy ha a kör 
tagja ,„valamely becsületbe vágó tettet követ el, 
vagy oly magaviseletet tanusit, mely az irói 
vagy a hirlapirói kar becsületét, méltóságát 
vagy tekintélyét sérti vagy csorbitja s e miatt 
a választmány a tagok sorából kizárja. 

Ez a szakasz erkölcsi kötelességévé te- 
teszi az Otthon-nak az ilyen jelenségekkel 
szemben a leghatározottabb állás foglalását. 

Alapszabályaink fönti 14. §-ára való 
hivatkozással mindezek után tisztelettel ké- 
rem a tekintetes elnökséget, hogy az Otthon 
választmányának legközelebbi ülése elé tár- 
gyalás és elfogadás czéljából méltóztassék 
odaterjeszteni a kővetkező inditványomat; 

Inditvány. 

Miután a tisztességes magyar sajtó még 

a pártszenvedélyek kitőrésének legizgalma- 

sabb napjaiban is mindenkor óvakodott 

attól, hogy a nök elleni támadásoknak 

helyet adjon hasábjain; miután pedíg a 

„Magyar Szó" czimü napilap 1900. évi 172. 

és 1783. számu példányaiban tisztes nőket 
mélyen sértő kifejezéseknek és közlemé- 

nyeknek adott helyet, amelyek közreadása 

a közreadót illetőleg az Otthon irók és 

hirlapirók köre alapszabályainak 14. §-ába 

ütkőzik; 

Mindezeknél fogva elhatározta a választ- 
mány, hogy felszólitja drt. Pályi Ede urat, 

a "Magyar Szó" felelős szerkesztéőjét és 

az Otthon tagját, hogy hajlandó-e azokért 

a sértő közleményekért, melyek hölgyek 

ellen irányulva, a Magyar Szó"-ban meg- 

jelentek, ugyan e lapban a teljes elégté- 

telt megadni, bocsánatot kérni. 

Ha nem hajlandó, ez esetben az Ott- 

hon választmánya az alapszabályok 14. §- 

ának 3. p. értelmében dr. Pályi Ede urat 

a Magyar Szó felelős szerkesztőjét az 

Otthon irók és hirlapirók köre tagjainak 

sorából kizárja. 

Inditványomat az Otthon mélyen tisz- 
telt válaszmányának nagybecsü figyelmébe 

ajánlva, a tekintetes elnökségnek alázatos 

szolgája 
Korbuly József, 

az „Otthon" irók és 
hirlapirók körének tagja. 

SZINHÁZ. 

Sulamith. Az ismeretes héber operát 
adták tegnap a szinházban. Székely Irén szép 

Sulamith volt s gyönyörüen énekelte a czim- 
szerepet. A közönség sokat tapsolta. A ren- 
dezésben egy pár ujitás volt, a mi az elő- 
adásnak előnyére vált. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, szeptember 18. 

-Status gyülés. Az erdélyi 
róm. kath. Status ez idei közgyülését 
október 25-én tartja meg Kolozsvárt. 
Ez alkalommal nagy egyházi ünnepsé- 
gek is leszek a XIX. század befejezése 
alkalmából. 

- Szakosztályi ülés. Kolozsvár vá- 
ros szakosztályaii tegnap délután együttes 
ülést tartottak, melyen 16 pontból álló tárgy- 
sorozatot tásgyaltak le. Első pont volt Nagy- 
várad törvényhatósági város átirata Bécs vá- 
ros községtanácsának a magyarországi helyek 
német nevének használata iránt hozott hatá- 
rozata tárgyában. Szakosztályok hasonló szel- 
lemü felirat szerkesztését javasolják. Kolozs- 
megye kir. tanfelügyelőjének azon átiratára, 
hogy a helybeli állami tanitóképző-intézet fel- 
épitéséhez a város hozzájáruljon, a szakosz- 
tályok javasolják, hogy a város e czélra az 
előállitási áron adjon téglát a városi tégla- 
gyárból. 

Az iparos tanoncziskola felügyelő bi- 
zottsága az iránt tett előterjesztést a vá- 
roshoz, hogy két uj osztályt állitson fel. A 
szakosztályok, tekintettel a tanonczok nagy 
számára, a kért két uj osztály felállitását ja- 
vasolják. A számonkérőszék jelentése kap- 
csán a tanács előterjesztést tett 4 fogalmazói 
állás rendszeresitése iránt. 

A szakosztályok ez állások rendszere- 
sitését ajánlják a közgyülésnek. 

A nagy vashid burkoltatására beérke- 
zett két ajánlat közül a Reich Móré fogadta- 
tott el, mely szerint a nagy vashidat tölgyfa 
koczkákkal fogják burkolni. 

A városi téglagyár által előállitott téglák 
árának leszálliítása tárgyában tett tanácsi elő- 
terjesztésnél a szakosztályok javasolják, hogy 
a téglának ezer darabját 12 frt 50 krt áru 
sitsák. 

A dögtér kibővitését szintén javasolják 
a szakosztályok, de az állati hulladékok ér- 
tékesitésére szolgáló kafyildesinfector beszer- 
zését, mivel nzgyon sokba kerül, ez idő sze- 

rint nem tartják megszerezhetőnek. 

Az állati betegségek ellen való sikeres 
védekezésre vonatkoró javaslatoknak, a szak- 
osztályok javasolják, hogy a nagyobb városo- 
kat a tanács keresse meg az iránt, hogy a 

gyepmesteri állások miképen vannak szer- 
vezve. Ezenkivül még több segélyiránti ké- 
rést intéztek el. 

- Az egyetemi könyvtár igaz- 
gatója. A dr. Ferenczy Zoltán eltávozásá- 
val megüresedett egyetemi könyvtári igaz- 
gatói állásra, mint már annak idején meg- 
irtuk, a miniszter dr. Erdélyi Pált nevezte 
ki. Erdélyi Pál e hó 6-án foglalta el uj ál- 
lását és vette át a könyvtárt a legnagyobb 
rendben dr. Gyalui Farkas h. könyvtár igaz- 
gatótól. 

- Képviselővalasztási moz- 
galmak. Országszerte megindultak már 

a képviselőválasztási mozgalmak. Egyes 
választókerületekben már azt is tudni 
vélik, hogy kik buknak ki és kiknek 
van a legtőbb kilátásuk a győzelemre. 
Az erdélyi részekből eddig kevés hir 
érkezett a választási mozgalmakról s 
csak egy pár helytt indultak meg a 
kombinácziók. 

Igy M.-Vásárhelvyröl, arról tudósi- 
tanak, hogy Bernády György jelenlegi 
képviselő, ki meglehetősen elvesztette 
népszerüségét, jövőre nem is szándék- 
szik fellépni, mert biztos bukásnak nem 
teszi ki magát. E kerület külömben is 
függetlenségi párti s ha az ellen: 
zék egy alkalmas jelöltöt fog felál- 
litani, ugy ezt a kerületet ujra visz- 
szahódithatja magának. Lukács Belá- 
ról nem hallani még semmit. Egy izben 
hirlelték ugyan, hogy többet nem fog 
a vásárhelyi mandátumra reflektálni, 
de e hirnek senki sem adott hitelt. 

Udvarhelymegvyéből azt a hirt kap- 
tuk, hogy habár a választási mozgalmak 
nyiltan nem is indultak meg, de a 
vármegye vezető emberei már is több 
izben traktálták ezt az ügyet. Egyelőre 
azonban semmi megállapodás nem 
történt, de annyi már most is bizo- 
nyosnak látszik, hogy a megye egy 
pár kerületében nagy harcz lesz s az 
ellenzék is követelni fog magának 
kerületet. 

Csikmegyéből egy időben sürün 
korportálták azt a hihetetlenül hangzó 
hirt, hogy ott a néppárt minden kerü- 
letből kiveri a jelenlegi képviselőket. 

Ez nem egyéb rémlátásnál, mert 
lehet, hogy a néppárt is kap vagy egy 
kerületet, de az összes kerületeket nem 
fogja meghódithatni magának. A válasz- 
tási küzdelem azonban igen erős lesz, 
mert a megye a saját emberei közül 
ákar jelölteket állitani. 

- Mikor lesz már vége? Hirte- 
lenében meg sem tudjuk mondani: mikor 
kezdtek hozzá az Unió-utcza gyalog járó és 
szekérutjának átalakitásához. Annyit tudunk, 
hogy a tavasz derekán már felbontották az 
utcza régi burkola ot, még pedig olyképpen, 
hogy a kocsi közlekedés teljesen szünetelt a 
mult hét végéig. Mikor nagyjában odaáig ju- 
tottak, hogy a gyalokjárókat átadhatták a 
használatnak, s nagy ügygyel-bajjal a szekéz- 
köz ekedés is megnyilhatott, akkor még hozzá 
fogtak annak a szerencsétlen közuti vasut 
vonalának a rendezéséhez. Megváltozván az 
utcza nivója, a vasuti sineket is le kelle 

szállitaniok. Ezzel a dologgal piszmognak a 

vasutvállalat munkásai már jó hetek óta. - 

Az a töméntelen törmelék, melyet a sinhá- 

lózat alól kiszedtek, hetek óta ota ott he- 

ver - részben az utcza gvalogjáróján, 

részben pedig a szekéruton. Egy nehány ko- 

csival esetenként elhordottak ugyan belőle, 

de különösen az utcza végén akkora tömeg- 

ben hevernek ma is a törmelék garmadák, 

hogy a közlekedés minden irányában akadá- 

lyozva van. Ha már a vasutvállalatnak még 

most sincs annyi magához való esze, hogy 

véglegesen felszedesse a sineit az utczáink- 

ról és elhordassa a törmelékkel együtt az 

egész vasutat, hát legalább a közhatóság 

szoritsa reá, hogy a hálózatok leszállitásával 
ne piszmogjanak hónapokon keres tül, hanem 

megfelelő erővel és gyorsan végeztessék a 

munkát és azt a rengeteg törmeléket, ne 
ják heteken keresztül az utczán, s ne akadá- 
lyozzák vele a közlekedést, melynek már az 
elég és állandó akadálya, hogy ez a szeren 
csétlen vasut - létezik. 

- Az egyetemi körből. A kolozs- 
vári Egyetemi körben nagyban folynak az 
előkészületek a választásra. A tagok nagy 
számmal iratkoznak be az egyesületbe. Az 
elnökség a választást a következő felhi- 
vással hozza kőztudomásra: Egyetemi Pol- 
gártársak! A kolozsvári Egyetemi kör az 
egyetemi ifjuság negyedszázados egyesülete 
alakuló közgyülését folyó hó 22-én szomba- 
ton d. u. órakor tartja az I. sz. jogi tante- 
remben. Tárgysorozat. 1. A szünidei választ- 
mány beszámolója és lemondása. 2. Korel- 
nök választás. 3. Jelentés az uj alapszabály 
tervezet ügyéről. 4. A párisi kiküldöttek be- 
számolója. 5. Tisztviselők választása az 1900. 
1901 évre. 6. Inditványok. Az Egyetemi Kör 
tagja lehet minden polgár. A tagok rendel- 
kezésére állanak: olvasóterem (heti és napi 
lapok, könyvtár), játékterem (biliárd, sakk), 
különböző kedvezmények (fürdőknél, szinház 
ban, mulatságokon, ünnepélyeken), résztvehet 
továbbá minden tag a rhetorikai és szépiro- 

dalmi önképzőköri gyüléseken. Tagsági dij 
egész évre 6 korona. Az alakuló gyülésen 
szavazati joggal csak azok birnak, a kik f. 
hó 21-év dálig az I. félévi tagsági dijat (3 
korona) a Köt pénztárába, vagy a gyüjtőiv 
tartóknál befizetik. Polgártársak, jelenjetek 
meg minél számosabban! Kolozsvárt 1900. 
szeptember hó 5-én. Asztalos Kálmán, s. k. 
az E' K. sz. i. elaöke, Mikó Lőrincz. s. k. 
az E. K. sz. i. h titkár. Ugy látszik, hogy 
a szokottnál is élénkebb érdeklődésseli néz 
az ifjuság a kör munkás esztendeje elébe. 

- Telefon árának leszál- 
litása. A kolozsvári telefon előfizetők 
körében akcziót kezdettek arra nézve, 
hogy a telefon évi előfizetési ára le- 
szállittassék. E tekintetben előterjesz- 
tést tesznek Hegedüs Sándor kerteske- 
delmi ministerhez, melyben a leszálli- 
tást kérelmezik. Az előterjesztést már 
nagyon sokan aláirták. A telefon elő- 
fizetők az aláirást a kezdeményező 
„Mezőgazdasági bank és takarékpénztár 
részvénytársaság" irodájában (Jókai utcza 
3 sz.) eszközölhetik. A bank aláirás 
végett, kivánatra, bárkinek elküldi az 
előterjesztést. Ez iránt az 52. hivó 
számmal jelentkezzenek a telefon elő- 
fizetők a banknál. 

A kereskedelmi minister erkölcsileg 
kötelezve van a kolozsvári telefon di- 
jak leszállitására, mert a hálózat beál- 
litása alkalmával, a telefon előfizetők 
gyüjtésekor igéretet tettek, hogy a 
mint az előfizetők száma a 300-at 
eléri, a havi dijat azonnel leszállitják 
3 frtra. Az előfizetők száma ma már 
a 400-at felül mulja s igy a kereske- 
delmi minister köteles az igéretet be 
betartani. 1 

- Esküvő. Szép esküvő folyt le ma 
délelőtt Kolozsvárt. Sebesta Ottokár, a fővá- 
rosban állomásozó m. k. csendőrfőhadnagy 
és tanár esküdött örök hüséget Nagy Maris- 

szép lányának a fiatal és kiváló zongoramüvész- 
nőnek. Tanuk voltak a menyasszony részéről 
Somodi István ügyvéd, városi törvényhatósági 

biz. tag. A vőlegény részéről Welser Lajos 

MÁV. hivatalnok. Az anyakönyvi hivatalnál a 
hivatalos functiót dr. Nagy Mór végezte, mely 

után Szász Gerő esperes ev. ref. első pap 

áldotta meg az egybekeltek szent frigyét, 

emelkedett szellemü szép szent beszédet 
intézvén a fiatal párhoz. A szertartás végez- 

miképpen végződött, azt nem tudom, mert 
midőn felébredtem, a szobámban állottam, 
fázva és rémülettől reszketve. És most - 
folytatá ő ladysága - mondja meg, hogy 
miképpen fedezte fel azt a titkot, melyről én 
azt gondoltam, hogy az itélet napjáig nem 
lesz felfedezve. 

Mercedes elmondta neki, hogy azon 
emlékezetes éjszakám, hogy kisérte, látta 
ötet a kut tátongó mélységébe lenézni, a 
kezeit tördelni és rögtön gyanitotta, hogy a 
végrendelet ott volt. 

- Azt soha sem mondhatom meg - 
tevé utánna Mercedes - hogy a kutból 
miképpen jutott hozzám; de arról biztosit- 
hatom, hogy a titka meg van örizve. A 
kegyed neve azzal összeköttetésben, soha 
sem volt emlitve. Csak azt állithatom, hogy 
én visszaszereztem és az itt van, 

Lady Laurayne figyelemmel hallgatta 
azt a történetet, mely a leány gondolat járá- 
sának a gyorsaságáról és helyességéről 
tanuskodott; mind, halványabb, halványabb 
lett és végre a füre lerogyott. 

- Mercedes - mondá halk hangon. 
Teljesen meg vagyok törve. A maga elbe- 
szélése megijesztett és minden erőmet elvette. 
Ugy látszik elöttem, mintha az Ég járt volna 
közbe, hogy Konstansz az örökségét meg- 
kapta. Aztán rövid idő után azt kérdé, lehet- 
ségesnek gondolja, hogy sir Cyril valósággal 
megjelent elöttem ? 

- Az csak egy nehéz álom volt és 
semmi egyéb - válaszolá Mercedes. 

- De különösnek látszik, hogy a vég- 
rendelet megtalalására éppen az az álom 
szolgájon utmutatóul magának. 

- Különös, de csak véletlen összeta- 
lálkozás - mondá Mercedes. A Dysart szá- 
zados megérkezése bántotta kegyedet és nyug- 
talan almokat okozott és valószinü, hogy az 
olyanoknál, kiknek hajlamuk van arra, az 

l 

olyan álmok idézik elő az alvajárást. Azon- 
ban, hogy a kegyed álma vezetett engem az 
okmány megtalálására, az nagyon természe- 
tes volt. Hallva azt a zajt, mit kegyed az 
ajtaja kinyitásával okozott, kimentem és ki- 
sértem. És nem szenved kétséget - folytatá 
Mercedes, hogy ugyan azt a zajt, melyet már 
egyszer hallottam, a kegyed alvajárása okozta. 
Tehát ámbár az összetalálkozások oly külö- 
nösek, majdnem csudálatosak, semmi ter- 
mészetfeletti nizcs bennünk. 

- Gondolja - kérdé lady Laurayue, 
hogy ha nem kisért volna a kuthoz, megta- 
lálta volna valaha a végrendeletet ? 

Mercedes gondolkozott nehány pillana- 
tig; aztán nyiltan válaszolá. 

- Igen, azt gondolom, hogy még tény- 
leg bizonyos vagyok róla. Már előbb vettem 
észre valami sajátságos változást a modorá- 
ban, valahányszor a kutról emlités volt téve. 
Azt nem mondom, hogy annak az okát ily 
hamar megtaláltam volna; de érzem, hogy 
végre mégis rá jöttem volna. 

A lady Laurayne sápadt arczáról a ré- 
mület még nem tünt el. 

- Mégis különös, hogy a sir Cyril 
szavai után, tényleg minden ugy történt, a 
hogy történt. 

Az az álom, melyben ő előttem meg- 
jelent, vezette kegyedet a kuthoz és végre 
az hozta napfényre az okmányt. Én tudom, 
hogy nagyon babonás vagyok, de hátha sir 
Cyril nem tudott a sirjában nyugodni, mig a 
gyermeke iránt elkövetett igazságtalanság 
helyre nem volt hozva? Én olvastam ilyen 
dolgokról. 

- Én is olvastam, hagyta helybe Mer- 
cedes, de ebben az esetben az oknak és ha- 
tásnak a magyarázata oly teljes, hogy min- 
den félelem alaptalan. Most kegyednek egy- 
szerüen vezekleni küll azért a rosszórt, a mit 
elkövetett és aztán, ha az eiköltözöttek lelkei 

tudják azt, a mi a földön történik, sir Cyril 
békében fog nyugodni. Tehát siessen jóvá 
tenni, a mit vétett. 

- Mercedes, segitségemre lesz? kérdé 
lady Laurayne bátortalanul. 

Szivesen, volt a válasz. Az én aján- 
latom ez - majd holnap, nem ma, mert 
most kegyed nagyon izgatott - majd holnap 
valamely ídőben Austint magához hivatja és 
a végrendeletet a kezébe adja és azt mondja 
neki, hogy az igazságszolgáltatást rögtön 
eszközölje. Már maga az a tény, hogy Hill- 
drop átadását kegyed kivánja tőle, hogy ke- 
gyed az, a ki az okmányt a kezébe adja - 
kizárja annak a lehetőségét, hogy a gyanu 
kegyedre essék. A saját cselekedete által tel- 
jesen biztositva lesz. 

- Mercedes, én meg fogom azt tenni, 
volt a válasz. 

Minden büszkeség, hidegség és kemény- 
ség eltünt a lady Lauryne viselkedéséből, egy 
uj asszony volt az, a kinek feje alázatosan 
és bünbánóan meg volt hajolva a fiatal vád- 
lója előtt. 

- Mercedes, azt kivánom, hogy bár 
jó és igaz asszony volnék - mondá ő lady- 
sága sohajtva. De nem ugy voltam nevelve, 
hogy az legyek. Arra tanitottak, hogy mindig 
a haszonleses kormányozza a tetteimet, de az 
igazság csak akkor, midőn a szándékomat 
elősegiti. Én azt híszem, tevé utána keserü 
nevetéssel - hogy nálam egészen természe- 
tes a látszatos mosolygás és a hazuság. - 
Vajjon van-e valaki, a ki bennem hisz és 
bizik? 

- Van, a fia - válaszolá Mercedes. 

Ő előtte kegyed egy tőkéletes asszony, 
És kegyed nagyon jól tudja, hogy midőn 
hazugságot mond, azt rosszul cselekszi és 
kegyed érzi azt. Tehát, a kinek meg van ez 
az ös tönc, az nem eshetik ketségbe önmaga 

Kegyed nem fog habozni, sem visszarettenni 
attól, a mit megigért, hogy tenni fog? 

- Nem - volt a válasz. És Mercedes, 
maga viszont esküvel fogadja, hogy egy élő 
teremtésnek sem fog egy szót elárulni abból, 
a mi köztünk történt ? 

- Már megigértem - mondá Mercedes. 

A mint haza hajtottak, az okmány lady 
Laurayne birtokában volt. 

Csak nagyon keveset beszéltek, de a 
Mercedes ajkaira sok ima szállt - ámbár 
némán - ezen asszonyért, a ki magát ha- 
zognak és bünösnek beismerte. ' 

- Ugye, nem fog habozni? kérdé 
Mercedes másnap reggel. 

- Nem, válaszolá ő ladysága. 
jőjjön hozzám. A kőnyvtárban leszek, az a 
legjobb hely, hol restitucint tehetek. 

Mercedes délbe a könyvtárba ment, ez 
volt az ő életének a legizgatóbb és válsá- 
gosabb pillanata. Lady Lauraynet a végren- 
delettel elötte, az asztalon ülve találta. 

- Maga reám bizta az okmányt és 
én nem csaltam meg - mondá. 

- Én nem gondoltam, hogy megcsal- 
jon - válaszolá Mercedes. 

Lady Laurayne csengetett és a fia 
után küldött, aki nemsokára bement és az 
arcza sugárzott midön Mercedest meglátta. 

- Anyám, drágám, szüksége van 
reám? - kérdé, amint oda ment és meg- 
csokolta. Mi a bajl? 

- Édes fiam, egy nagyon váratlan és 
meglepő dolgot kell veled tudatnom - 
kezdé - valami, ami engem szerfelett izgat. 

Ausztia ismét megcsókolta az anyját, 
amint annak visszafojtott izgatottságára 
figyelmes lett. 

(Folytatása következik.) 
felett. És most. Lady Laurayne, mennük kell. 

kának Nagy Gábor közp. száll. tulajd. bájos és. 

Délbe 
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tével villásreggelire gyült össze a násznép 

a központi szálloda disztermében. A fiatal 

pár a déli 12 óra 32 perczkor induló gyors 

vonattal elutazott. A menyasszonyt számos 

barátnéja kisérte ki a pályaházhoz, kik a 
szülők és rokonokkal együtt zavartalan bol- 

dogságot kivántak a szép ifju párnak, mely- 

hez örömmel csatoljuk mi is a magunk 

őszinte szerencsekivánatát. 
- Sport az egyetemen.. Lapunk 

tegnapi számában megemlékeztünk dr. Fa- 

binyi Rudolf lelépő rektor beszámolójáról, 

de lapunk tere nem engedte, hogy a beszá- 

móló minden kis részével részletesen foglal- 
kozzurk. Igy nem szóltunk a beszámoló 

azon részéről, mely az egyetemi sporttal 

foglalkozik. Szomoruan konstatálta a lelépő 

rektor, hogy az egyetemi ifjuság nem érdek- 
lődik a sport iránt. A mult iskolai év első 

felében mintegy 50 haligató vette a torna- 

órákat, a második félévben pedig még keve- 

sebb. Ennek egyik okát a lelépő rektor ab- 

ban találta, hogy az egyetemi torna terem 

mig egyrészről kicsiny, másrészt kellő fel- 

szereléssel sem rendelkezik. Azonban reméli, 

hogy midön az egyetem középső része is 

elkészül és megnyilik az uj, kényelmesen 

berendezett torna terem, az ifjuság nem 

fog idegenkedni a sporttól, mely szintén a 

tanitás ügynek fontos részét képezi. 
- OÖzv. Szász Domokosné urhölgy 

utján ma 1 korona készpénzt vettünk a 
Szent-Antal társaság czéljaira. Ezen össze- 
get egy névtelen adakozó - nyilván téve- 
désből - küldte a nevezett urhölgy kezéhez, 
ki azt lapunk utján kivánja rendeltetése he- 
lyére juttatni. A pénzt a Szent-Antal társa- 
ság pénztárába szolgáltattuk. 

- Püspök látogatás. Gróf Majláth 
Gusztáv Károly erdélyi róm. kath. püspök az 
ujonnan épitett kőkerti róm. kath. népiskolát 

pénteken meglátogatta, az előadásokat a 
tantermekben végig hallgatta s püspöki ál- 
dása után Biró Béla apát-plebános és dr. 
Szekeres József hittudor és hitoktató kisére- 
tében elhajtatott. 

- Széll és Lukacsiu. Luká- 
csiu László, a hirhedt laczfalusi pópa, 
az aradi román lapban hat hasábos 

nyilt levélben nekiront Szell Kálmán 

miniszterelnöknek és jogtiprással, erő- 

szakossággal vádolja és soviniszta ér- 

zést vet szemére Azért e szörnyü 

harag Lukácsiu részéről, mert Széll 
Kálmán még a tavaszszal megkereste 
a laczfalusi pópa felettes egyházi ható- 
ságát oly intézkedésre, hogy az oláh 
bucsuk alkalmából tartandó istentisz- 
teleten Lukácsiu ne czelebrálhasson. 
A laczfalusi bucsuk eddig csendőri 
asszitenczia mellett folytak le, mert 
Lukácsiu az ott egybesereglett népet 
államellenes érzésekre szokta tüzelni. 
A miniszterelnök nyilván tehát csak a 
vallásos ünnep igazi jellegét akarta 

megörizni, a midön a fanatikus pópa 
eltávolitása végett fordult az egyházi 
főhatósághoz. És mégis Lukácsiu azzal 
vádolja Széll Kálmánt, hogy a román 
egyházat a mozgalmak miatt üldözi (?) 

- Hamis gyujtók. Sokan a hazai 
ipar jelszavával csufosan visszaélnek, oly áru- 

kat hoznak forgalomba a hazai ipar czimén, 

melyek külföldi czégek gyártmányai. Azokról 

a hamis gyujtókról van szó, melyeket Kolozs- 
vár több kereskedésében árusitanak a hazai 
ipar czimén. Azokat a kereskedőket, kik a 
hazai ipar arczul csapásával ily hamisitvá- 

nyokat hoznak forgalomba, most komolyan 
figyelmeztetjük saját érdekükben, hogy ne 
árusitsanak külföldi gyártmányokat a hazai 

ipar firmája alatt. 
- Ámbrus meghalt. Az Emke-téri 

park szorgalmas és jókedvü gondozója nincs 
többé. Ambrus, a kit az Emke-fertály minden 
asszonya, embere és gyereke jól ismert, 
tegnap délután hirtelen meghalt. Évek óta 
ott élt a park üdülő közönsége körében, 
végiglépdelt az árnyas utakon. Kaszált, gyom- 
lált, nyesett, rendet tartott fenn és szedte a 
padon ülő publikumtól a krajczárokat. Alig 
ültek le a park valamelyik padjára, Ambrus 
nesztelenül, mint az árnyék, mellé suhant 
és krajczárt kért. Ott aludt, ott dolgozott, ott 
szórakozott, ott étkezett. Mi a halnak a viz, 
a madárnak a lég, a tengerésznek az oczeán, 
az volt Ambrusnak a park: szeretetének 
egyetlen tárgya. Megszokott helyétől, munka- 
körétől nem távozott, még akkor se, mikor 
a halál utána nyujtotta csont-kezét. Ő ak 
kor is gyomlált, nyesett és szedte a krajczá- 
rokat..... mig nem munkája közben egy- 
szerre összeroskadt és meghalt. A csatatéren 
bukott el, mint a jó katona. Pihenjen csen- 
desen. 

- Az állatorvosi közszolgálat 
államositása. A mint előre jeleztük, az 
állatorvosi közszolgálat államositásáról szóló 
1900. évi XVII. t.-ezikk jövő 1901. évi jan. 
hó 1-én lép életbe, mely alkalommal a 
marhalevelek is uj változáson mennek át. 
Az erről szóló hivatalos pénzügyminiszteri 
rendelet igy kezdődik: „A m. kir. földmive- 
lésügzi miniszter ur f. évi julius 2-án 55859 
sz. a. kelt, hozzám intézett átirata szerint, 
az állatorvosi közszolgálat államositásáról 
rendelkező törvényt 1901. évi január 1-én 
szándékozik életbeléptetni. A 10 filléres 
merhalevelre uj évtől kezdődőleg ezen ren- 
delet 20 fill.,a 6 fillárasra 12 fill , iuhok, kecs 
ék és sertések első darabja után 4 fill , minden 

további darab után 1 fillér-bélyegilletéket álla- 

pit meg; felhivja a törvényhatóságot, hogy 
ezen körülményre a most forgalomban levő 
ürlapok megrendelésénél figyelemmel legyen 
csak, annyit rendeljen, a mennyi a szükség- 
letnek megfelel, nehogy a mostani ürlapok- 
ból nagy legyen a megsemmisités. A „Föld- 
müvelési Értesitő" és a többi hivatalos lap- 
ban már megjelent a pályázati hirdetmény 
535 m. kir. állatorvosi állásra, mely állások 
1901. évi január 1-ével már betöltendők s 
igy ujévtől kezdődőleg a mostani 106 m. kir. 
áliami állatorvossal együtt összesen 641 m. 
kir. állatorvos lesz. A pályázati kérések be- 
adásának határideje f. évi október hó 15-ike. 

- Katonai kenyér- és zabszálli- 
tás. A kolozsvári kereskedelmi és iparka- 
mara az érdekelt körök tudomására hozza, 
hogy a m. kir. kolozsvári VI. honvéd kerü- 
leti parancsnokságnak és a fogarasi m. kir. 
állami ménes parancsnokságnak kenyér- és 
zabszállitása iránti felhivásuk a kamara iro- 
dájában bármikor megtekinthetők. 

- Aköltő megemlékezése Szász 
Gerőről. Dalmady Győző póéta és fővárosi 
árvaszéki elnök is abba a kávéházban jár a 
Koronahereczeg utczában, hol Petőfi és a már- 
cziusi ifjak találkoztak. Ugyanannál a már- 

vány asztalnál szokott ülni, a mely előtt Pe- 
tőfi 52 év előtt legelőször elszavalta a ,Nem- 
zeti Dalt." Ez asztalnál találta tegnap reg- 
reggel egy kolozsvári ismerőse a köztiszte- 
letben álló poótát. Dalmady nagy szeretettel 
kérdezösködött? Szász Gerő felől, ki iránt 
mély tisztelettel és meleg barátsággal visel- 
tetik s üdvözletét küldte az öreg papnak, ki 
karddal a kezében, mint honvéd hadnagy s 
tollal, mint poéta, egyforma buzgalommal, lel- 
ki erővel és lelkesedéssel szolgálta az Istent, 
a hazát és nemzetet. 

E Kiállitás Kecskeméten. Arról 
értesitenek bennünket Kecskemétről, hogy ott 
erős mozgalom indult meg az iránt, hogy or- 
szágos iparkiállitást rendezzenek, melylyel 
kapcsolatban mindazok az eszközök is ki 
lennének állitva, melyek a gyümölcsfeldolgo- 
zás és szállitás tökéletesitésére szolgálnak. 
Az eszme mindenesetre szép és kivánatos, 
hogy a gyömölcstermelésben oly nagy hala- 
dást tanusitó Kecskemét mozgalmának min- 
den tekintetben kitünő eredménye legyen. 

- Esküvő. Pállfy István alsó-járai 
gyógyszerész és abrudbányai Séder Margit 
kisasszony f. hó 15-én esküdtek egymásnak 
örökhüséget Abrudbányán. Az egyházi áldást 
Raffaj Zsigmond verespataki unit. pap, a vő- 
legénynek egykori tanitója, adta az ifju párra. 
A szertartás szük családi körben, főleg a 
rokonok és közelebbi ismerősök jelenlétében, 
rövid villás reggeli követte, mely után az ifju 
pár állandó lakhelyére, Alsó-Járába utazott. 

- Csapra vert hordó. A szegény 
óvári barátoknak kevés aboruk - de a mint 

a rendőrség napi könyve értesit, ezt a keve- 
set is megdézmálták a borra szomjazó má- 
zoló legények, a kik tegnap letörték a pincze 
lakatját és csapra verték a tavalyi vin- 
kót. Aztán, hogy az Ur, a ki min- 
dent lát, megbocsássa a bünt,a templom ol- 
tár elé, vagy alá térdeltek, a hol elnyomta a 
kis torkosokat az álom. De kellemes álmu- 
kat megzavarta a rendőrség, mely az Ur 
szentélyéből kiverte a bünösöket és hüvösebb 
helyre internálta. 

- Templomszentelés. A marosvá- 
sárhelyi statusauo ante izraelita hitközség va- 
sárnap délelőtt fél 10 órakor avatta fel gyö- 
nyörü szép uj templomát. A templomszente- 
lésben a város izraelita lakósságán kivül ott 
volt a társadalom minden osztálya vallás és 
nemzetiségi különbség nélkül, a hatóságok, 
hivatalok vezetői, katonai tiszti karok képvi- 
selői és nagy szép hölgy és férfiközönség. A 
megjelentek a templom főbejárata előtt ál- 
lottak meg, a hol Burger Albert hitközségi 
elnök intézett hazafias szellemü és magas 
szárnyalásu szép beszédet, végezetül kérvén 
Mikó Árpád főispánt, hogy a templom ajtóját 
nyissa meg. Mikó főispán a szép beszédre 
szintén szép szavakban válaszolt, örömét fe- 
jezve ki a hitközségnek a trón és haza iránti 
szeretete fölött. Beszéde végén megnyitotta 
a templom ajtaját, mire a nagyközönség a 
a remek kivitelüű templomba vonult. Itt az 
elhelyezkedés után egyházi énekek következ- 
tek. Ezután a szertartáshoz tartozó dolgokat 
hordták kereken a templomban, elénekelték 
a magyar himnust. Majd Wilheim Joáchim 
főrabbi szép ima után gyujtotta meg az örök 
mécset s a nyitott szentély mellett imádko- 
zott a királyért, hazáért, hitközségért, a je- 
lenvoltakért, a városért és annak minden la- 
kójáért. Ugyanő tartott később egy remekés 
szintén meleg, hazafias ünnepi beszédet, mely 
egészen lekötötte a jelenvoltak figyelmét. Az 
ünnepélyt a Szózat eléneklésével fejezték be. 
Meg kell jegyezzük, hogy a kis egyházi kar 
nagyon szépen énekelt. Általában az egész 
ünnepély igen szép lefolyásua volt, méltó a 
hazafias zsidósághoz s a jelenvoltakra nagyon 
jó benyomást tett. 

- Hazafias aljárásbiró. Az Em- 
kéhez a mai napon a követhező sorok kisé- 
retében 1 kor. adomány érkezett be: „Te- 
kintetes Igazgatóság! Ide mellékelve van 
szerencsém az egyesület javára levélbélye- 
gekben 1 koronát beküldeni, a melyet Patitia 
Rubin ügyvéd ur oláh sorok kiséretében 
küldött be egy müvem árában. Kérésem 
csak az lenne, hogy összeget hirlapilag - az 
eredet emlitésével - nyugtázni méltóstassék. 
Borosjenő, 1900. szept. 15. Hazafias tiszte- 
lettel Fényes Vincze kir. aljárásbiró." M. j. 
Az összeg vételét az Emke köszönettel 
nyugtázza is. 

- Szégyelje magát Petrovits « 
Pantits Weingarten, besitzer und Trauben ex- 
portener. Trauben-, Obst- und ungar. Lan- 
desproducten-Export Werschetz, Südungarn. 
Ez a magyar faló ur kolozsvári magyar em- 
bereknek, kereskedőknek, német leveleket 
küldözget. Az ilyen magyarfaló kereskedők- 
től nem kell rendelni semmit. Petrovits ur, 
szégvelje magát. 

- Adományok az Országos tört. 
ereklye muzeumnak. Szep és és értékes 

tárgyakkal gazdagitotta e muzeumot Végh 
Bertalan köztiszteletben álló ny. honv. ezre- 
des a következő levél kiséretében: T. Bará- 
tom! Beteges állapoton nem engedi, hogy 
személyesen ajánlottam volna fel 4 kép el- 
fogadását. A nagy kép reprczentálja az első 
magyar biztositó társaság ünnepélyes 
alakulását. Az e képben levő arczok mind 
valódi hü arczok. A 3 kis kép representálja 
az aradi vár, u. n. Zwinger helyiségét, a hol 
fogolytársaimmal voltam elzárva. Az alakok 
mind valódi másolata bajtársaimnak. Örven- 
deni fogok, ha a képeket az ereklye muzeum 
részére elfogadhatónak találandja. Tisztelő 
hive Végh Bertalan. Kolozsvár, 1900. szept. 
11. Az adományok közül három aduarelle kép. 
Készitette Kovács Ernő rendkivül ügyes ke- 
zekkel. Kovács Ernő szintén mint fogoly tar- 
tózkodott az aradi várban, melynek főkapu- 
ját és udvarán nehány fogoly társát mutatja 
be igen sikerülten. E képen a következők 
vannak feltüntetve: Vizkeletny Gusztáv, Lé- 
nárd Máté, Asbóth Lajos, Krain János, Sze- 
cseszkul Jordán, Thillikovszky Tamás, Tóth 
Endre, Freiburg Lajos, Gáll Miklós, Kovács 
Ernő, Natali Máté, Benkő Rezső, Fekecs Já- 
nos, Végh Bertalan, Birsi József, Uczbiczky 
Longin, Wanner József. A második képen 
a börtön kert felőli része és a következő 
foglyok vannak feltüntetve: Ziegler Mór, 
Schenovicz Frigyes, Ziekrer József, Jászvicz 
Ferencz, Pfenningsdorf Sándor, Nyeregjártó 
János, Keresztes Lajos, Szuper Ágoston Glatz 
József, Clementis Góbor, Apor József, Lázár 
Mihály, B. a. Meszéna Ferencz, Edényi Li- 
pót, Csipik János, Krausz Károly, Brencsán 
Sándor, Szkenderovics János, Dáni Ferensz, 
Mik Pál. Tarnai Antal. A harmadik képen a 
várparkja van, a következő szabadság har- 
czosokkal: Frievicz Ferencz, Sebes Emil, 
Rákóczy P. Zsigmond, Pollák Vilmos, Jónák 
József, gr. Laszberg Károly, Calzada Alfonz. 
Szennig Lajos, Galvagni Caesar, Wunder Mi- 
hály, Ghiczy Imre, gr. Zselinszky László Ko- 
lig Ferencz, Herkalovics Antal, Derra Kál- 
mán, Zsámbokréti János, Rákóczy P. Hugó, 
Szabó Imre, Virág Giba, Weiszt János, Kor- 
ponay János. Végül az Első Magy Ált. Biz- 
tositó Társaság alapitóinak óriási nagyságu 
csoport fényképe és ennek másolata egy ki- 
sebb aczélmetszetben. Itt láthatók Deák Fe- 
rencz, br. Eötvös József, Szőgyényi László, 
gr. Apponyi György, Török István, Szitányi 
Izidor, Tóth Lőrincz, Karácsonyi László, 
Harkányi Frigyes Jellinek Mór, Gottesmann 
Miklós, Mannó István, Somsich Pál, Perger 
Ignácz, Frőhlich Frigyes, br. Sennyei Pál, 
Nádossy István, Ürményi József, Ullman Ká- 
roly és annak alapitója, a 48-as harczos: 
Lévay Henrik. 

- Ezüst autik ékszereket talált 
egy ur az utczán és átadta a rendőrségnek. 
Tulajdonossa jelentkezzék a rendőrségnél, a 
hol a megtalálónak adandó jutalom fejében 
átvehető, ki ezt a jutalmat jótékony czélra 
szánta. 

- A párisi kiállitás deficzitje. 
Mint megbizható forrásból értesülünk a párisi 
világkiállitáson való részvételünk költsége kö- 
rülbelül egymillió hatszázezer koronával na- 
gyobb előirányzatnál. A többletkiállitás je- 
jentékeny részét reprezentáczionális kölségek 
emésztették fel. A deficzit fedezéséről a kor- 
mány póthitel ujtján gondoskodik. Az erre 
vonatkozó törvényjavaslat nemsokára a képvi- 
selőház asztalára kerül. Távol áll tőlünk, 
hogy a deficzites állapot kritikájába bocsát- 
kozzunk. Csupán két megjegyzésre szoritko- 
zunk. A magyar kormánybiztosságnak sokkal 
több tagja volt, mint akár a német, akár az 
angol kormánybiztosságnak, holott a magyar 
kiállitás - természetszerüleg jóval kisebb 
volt akár a német- - akár az angolnál. - 
Ez a nagy személystátus jelentékeny költséget 
emésztett fel. A második megjegyzésünk pe- 
dig az, hogy a deficzit még sokkal nagyobb 
lett volna, ha a törvény ellenére a kiállitók- 
kal nem fizettettek meg volna a mindenféle 
czimü költségeket. A magvar törvényhozás- 
nak, mikor a részvételre 3 millió koronát 
megszavazott, az volt a törvényben is kifeje- 
zett intencziója, hogy a kiállitók minden né- 
ven nevezendő kiállitási költségtől megsza- 
baduljanak és hogy a 3 millióból az állam 
fedezzen a kiállitott tárgyakra vonatkozó min- 
den kiadást. Daczára annak, a kormánybiz- 
tosság a kiállitóktól fejenként többféle hiva- 
talos czímen jelentékeny anyagi áldozatokat 
követelt. Ennyiben kivántuk tájékoztatni olva- 
sóinkat ez ügyről, mely nem annyira ránk 
tartozik, mint a póthitelt megszavazó parla- 

mentre. 

- Katonazene 
zeni Sör csarnokban. 

- Hány mohamedánus van a föl- 

dön? Erre a kérdésre a török kormány 

volt legkiváncsibb, mert az ő rendeletére 

állitották össze a földön szétszórtan élő mo- 
hamedánusok népességi statisztikáját. Kitünik 

belőle, hogy az élő összes mohamedánusok 

száma 196 millió 500.000 lélek. Európai Tö- 

rőkországban ebből 19 millió izlámhitü, Kis- 

Ázsiában, Beludsisztánban és indiában 99 
millió, Kinában 20 millió, Észak- és Észak- 
kelet-Afrikában pedig 836 millió 500,000 la- 
kik; végül 28 millió mozlemita szanaszét 

szórodva él kisebb-nagyobb csoportokban a 

világ különfele országaiban. 
- Az osztálysorsjáték tegnapi hu- 

zásán a következő nyereményeket huzták ki: 
20.000 koronát nyert : 78467. 
10.000 koronát nyertek: 1716 46920. 

5000 koronát nyertek : 42523 71776. 

2000 koronát nyertek: 1108 7414 
7929 10349 15388 16293 29555 37751 
45854 54911 750836 75676 75889 91970 
82731 91088 97164. 

1000 koronát nyertek: 852 4797 6278 
6486 6547 10951 10826 10697 109483 11482 
15197 16986 17432 21607 26262 27314 
27532 28383 310560 41324 432738 44082 
45485 47321 49666 51105 57354 62402 

lesz ma este a Pil- 

meg- 

65361 67577 72410 73056 75303 76110 
78246 82239 83486 86569 86915 89022 
95880 96740 97016 98143. 

500. koronát nyertek: 691 2722 3227 
4638 4767 4907 3911 4042 10625 11366 
11860 21170 25126 28439 30214 31390 
84587 38172 42535 46142 49033 51157 
51432 52206 52570 53505 356121 56487 
64520 65148 65634 67615 68488 68651 
69482 70184 72264 72338 73082 75862 
77171 78057 78363 78628 78915 78916 
79511 81133 85735 86774 90831 91074 
931900 983998 96081 97458 97755 98147 
99891 99588. 

A többi kihuzott számok 200 koronát 
nyertek. 
- Mennyi holdon szüretelünk ? 

A filloxera-vész fellépte előtt szőlőmüvelés 
alatt volt az országban 621.48 kat. hold, a 
melyből 68 százalék vagyis 395 ezer kat. 
hold pusztult el. Eddig az elpusztult szőlő- 
területnek 127,000 holdja be van ültetve s 
miután ennek fele termést hoz, 300.000 holdra 
tehető az a terület, a melyen szüretelni fog- 
nak. Darányi földmivelésügyi miniszter, te- 
kintettel a szőlőrekonsrukczió folytán szük- 
séges személy szaporitásra, egy vinczellér- 
képezdei igazgatói, 3 kerületi szőlészeti és 
borászati felügyelői állást szervezett. 

- Követeljünk mindenütt Emke- 
gyujtót. ; 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

A belügyminiszter és a borvizs- 
gálatok. 

Budapest, szept. 18. 

A borhamisitásról szóló uj törvény 
sok tekintetben terhes kötelességeket 
ró a hatóságokra. Ugyanis sok esetben 
még alaposgyanu esetére is, feljelentés 
nélkül nem igen merték a borhamisitás 
ügyében az eljárást meginditani. Attól 
tartottak, hogy felmentő itélet esetében 

a borvizsgálat költségeit a hatóságoknak 
kell fedezni. Mint a „Keleti Értesitő 
jelenti, Széll Kálmán belügyminiszter 
a napokban értesitette az összes törvény- 
hatóságokat arról, hogy felmentés ese- 
tén a borvizsgálati költségek a föld- 
mivelésügyi tárczát terhelik, de a ható- 
ságok tartoznak az ily vizsgálatokról a 
jövőben a belügyminiszternek jelentést 
tenni. 

Beszámoló. 

Budapest, szept. 18. 

Meszlényi Pál, a somlyó-vásárhelyi 
választókerület képviselője szeptember 
hó 21-én tartja Devesseren beszámo- 
lóját. 

Elmaradt néppártellenes nép- 
gyülés. 

Budapest, szept. 18. 

A budapesti szoczialdemokratapárt 
vezetősége vasárnap délután az Ujvá- 
sártéren nagy népgyülést akart tartani 
a néppárt politikája ellen. A népgyülés 
azonban elmaradt, mert Halmos pol- 
gármester az Ujvásártért a népgyülés- 
nek nem engedte át, mivel a teret 
most javitják. Ennélfogva a szocziál- 
demokratapárt vezetősége a népgyülést 
a jövő vasárnapra halasztotta. 

Hegedüs Párisban. 

Páris, szept. 18. 

Millerand kereskedelmi miniszter 
szombaton dejeunert adot! Hegedüs 
miniszter tiszteletére. Jelenvoltak ott 
még Reverseaux Márki, bécsi franczia 
nagykövet, Picard franczia kormány- 
biztos, Delaunay Belleville, Arago, Dec- 
rais, Crozier, Lukács magyar kormány- 
biztos, Miklós Ödön, Vértessy osztály- 
tanácsos, Návay és még nehány iran- 
czia notabilitás. A dejeunernél Mille- 
randné, jobbján ült Hegedüs miniszter, 
balján a franczia nagykövet, Millerand 
jobbján Hegedüs Sándorné, balról He- 
gedüs Rózsika foglalt helyet. Szomba- 
ton delután a miniszter folytatta tanul- 
mányait a kiállitásban. Tegnap délután 
Hegedüs miniszter bucsulátogatásokat 
tett, mert kedden Budapestre utazik. 

Közgyülés. 
Székely-Udvarhely, szept. 17. 

Udvarhelymegye törvényhatósági bizott- 
sága Hollaky Arthur főispán elnöklésével ma 

tartotta évnegyedes rendes közgyülését. A 

főispánt küldöttség hivta meg a közgyülésbe, 

melyet megnyitva, bejelentette" hogy ő fel- 
sége megköszönte a 70 éves születésnapja 
alkalmából küldött üdvözletet. A megveház 

épitésére 3 százalék pótadót, a nyugdijalapra 
1 és fél százalék pótadót szavaztak meg. 
Elhatározták, hogy a tisztviselők nyugdijbe- 
fizetéset tökésités helyett a nyagdijjárulékokra 
forditják. Szentkirályi Arpád több interpellá- 

séges lesz, Giers e czélból 

czióban a közigazgatásnak 9 év óta való ha- 
nyatlását fejtegeti. Ugron Zoltán a babjáté- 

kok eltiltását sürgeti. Hosszasan fejtegoti a 

kenderáztatás mizériáit és külön intézkedést 

óhajt a székely nép részére. Ugron Jáno 

szintént a babjátékok beszüntetését pártolja. 

Ugron Zoltán Darányi földmivelésügyi minisz- 

ternek felirat utján való üdvözlését és meg- 

támadtatásának elitélését inditványozza. Az 
inditványt elfogadták és felirat küldését ha- 

tározták el. A közgyülés ezután valóságos 

ováczióval tüntetett a miniszter mellett. 
Ugron János szerint Darányi a gazdasági 

ügyeknek kiváló apostola és hivatott zászló- 

vivője. 

Oriási hajó. 

Fiume, szept. 18. 

Sok nézője van a tegnap delelőtt ki- 
kötött Milvankee nevü angol gőzösnek, mely- 

hez hasonló nagyságu még alig fordult meg 
Fiuméban. A hordképessége 12,000 tonna és 
naponként 32000 kilogramm kőszenet fo- 

gyaszt. Most Fokvárosból érkezett 40 nap 

alatt; 1200 lovat fog odaszállitani. 

Összeütközés. 
Kassa, szept. 18. 

Márkusfalvánál két tehervonat össze- 

ütközött. Öt kocsi kizökkent, emberben 
nincs baj. 

A kinai forradalom. 

London, szept. 17. 

A Times jelenti Pekingből e hó 
7-éről : Giers orosz követ néhány nap- 
pal elhalasztotta elutazását. Az orosz 
csapatok rendeletet kaptak, hogy szün- 
tessék be az előkészületekét a Peking 
ben való telelésre. Magasrangu hivatal- 
nokok kétségtelenül beigazolják, hogy 
a császár és Tungiusiang tábornok az 
összes követek meggyilkolását tervezték. 
A tervet csak Ketteler báró időelőtti 
meggvyilkolása akadályozta meg. Kegye- 
letes cselekmény volna, ugymond a 
Times, ha a hatalmak azon a helyen, 

a hol a gyilkosság történt, nemzetközi 
emlékszobrot állitanának fel, mert ennek 
az egy életnek a feláldozása megmen- 
tette a többit. Midőn Csing herczeget 
meglátogatta az olasz követ, a dinasz- 
tia őseinek termében egy szent épület- 
ben fogadta őt, melybe eddig soha 
idegen nem lépett be. Csing herczeg 
képtelennek látszott felfogni az ország 
helyzetét és engedélyt kért arra, hogy 
a kinai hivatalnokok ismét megkezdjék 
Pekingben müködésüket. Azt hiszi, 
hogy az összes hatalmakat ki lehet 
elégiteni kártalanitással. 

Pétervár, szept. 17. 

A Novoje Vremja szerint az orosz 
csapatok, mihelyt lehet, elhagyják Pe- 
kinget, Giers követ Tiencinben fog 
lakni és mint Oroszország egyetlen 
képviselője fogja tolytatni a tárgyalá- 
sokat a kinai képviselőkkel. Ha szük- 

Pekingbe 
megy. 

Háládatlanság. 

Belgrád, szept. 18. 

A nőegylet Natáliától megvonta az 

egylet védnökségét. 

Levetette magát az emeletről. 

Pécs, szept. 18. 

Csuprics Márton bányászt tegnap 

elfogták s átadták az ügyészségnek. 

Az ablak nyitva volt s az emelet- 

ről levetette magát. 

Szörnyet halt. 

Halálozas. 

Budapest, szept. 17. 

Tholdy József Budapest város fő- 
ügyésze meghalt. 

Öngyilkos szobrász. 
Budapest, szept. 18. 

Köllő Miklós szobrász meglötte 
magát. Öngyilkossága élenk részvétet 
keltett fővárosszerte. Oka ideges főfájás. 

Thaly Kálmán örökbe fogadott 
fia. 

Budapest, szept. 18. 

A hivatalos lap közli, hogy Thaly 
Kálmán Thalvitzer Károly budapesti 
gyalogsági hadapródiskolai növendéket 
örökbe fogadta. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdobos: 

MAGYARY MIHALY. 
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Hirdetmény. 
Nyercze községre nézve az 1892. évi XXIX. t. cz. 

értelmében a tényleges birtokosok tulajdonjogának a te- 
lekjegyzőkönyvekbe való bejegyzése és a tljkvi bejegy- 
zések helyesbitése iránti eljárás befejeztetvén, ez azzal 
a felszólalással tétetik közzé: 

1., hogy mindazok, kik az 1886 évi XXIX. tez. 15. 
és 17. §§-ai alapján - ideértve e §-oknak az 1889. évi 
XXXVIII. törvez. 5. és 6. §-aiban és az 1891. évi XVI. 
15. §. a) pontjában foglalt kiegészitéseit is - valamint 
az 1889. évi XXXVIII. tez. 7. § a és az 1891. évi XVI. 
tez. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy 
az 1886. évi XXIX. tez. 22. §-a alapján történt törlések 
érvénytelenségét kimutathatják. e végből törlési kerese- 
töket hat hónap alatt vagyis 1901. évi márczius hó 
15. napjáig bezárólag a telekkvi hatósághoz nyujtsák 
be; mert az ezen meg nem hosszabbitható záros határ- 
idő eltelte után inditott törlési kereset annak a harma- 
dik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szer- 
zett, hátrányára nem szolgálhat; 

2., hogy mindazok a kik az 1886 évi XXIX. t. cz. 
16. és 18. §-ainak eseteiben - ideértve az utóbbi § nak 
az 1889. évi XXXVIII. t.-ez. 5. és 6. §-ában foglalt ki- 
egészitését is - a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellentmondásukat hat hónap alatt, 
vagyis 1901. évi márczius hó 15. napjáig bezárólag a 
telekkvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbitható záros határidő eltelte után ellentmondá- 
sok többé figyelembe vétetni nem fog; 

8., hogy mindazok, a kik az 1. és 2. pontban kö- 
rülirt eseteken kivüllaz eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jo- 
gaikat bármily irányban sértve vélik, ideértve azokat is 
a kik a tulajdonjog arányának az 1889 évi XXXVIII. tez. 
16. §. alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják 
- e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket 
a telekkvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis 1901. évi 
márczius hó 15. napjáig bezárólag nyujtsák be; mert 
ezen meg nem hosszabbitható záros határidő elmulta 
után az említett bejegyzéseket csak a törfény rendes 
utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szer- 
zett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támad- 
hatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a ki- 

küldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyi- 

ben azokhoz egyszersmind egyszerü másolatokat is csa- 

toltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak az eredetie- 
ket a telekkvi hatóságnál átvehetik. 

Hidalmás, 1900 augusztus hó 28-án. 

A kir. jbiróság tkvi hatósága. 

KOVACS, 
kír. aibiró. 

UJ! 

Bor és Sorcsarnok. 
Belközép-utcza 20. sz. 

A Kolozsvari Casino földszinti éttermét 

minden kényelemmel berendeztem. 

Étkezesre előfizetést jutányos árak 
mellett elfogadok. 

Ma Olcsó étlap. 
Valódi jó hegyi borok! Jó magyar 

konyha ! 
Szolid és pontos kiszolgálás ! 
N. é. közönség szives pártfogásáért esd 

Szabó Gyula, 
845. 6-00. vendéglős. 

Haszonbérbeadó gazdaság. 
Kolozsvártól 23 kilométer távolságra fekvő 

500 katasztralis holdon felül levő mezőgazdasági 
birtok haszonbérbe adó. 

Értekezhetni a Kolozsvármegyei Takarékpénz- 
tár Részvénytársaságnál Kolozsvárt, Wesselényi 

Miklós-utcza 9. sz. alatt. 882. 4-4. 

Kiadó lakás. 
Októberelsejétől 

kiadó 5 szoba 
a minden hozzátartozóval. *a 

Ertekezhetni az „Ellenzék" kiadóhivatalában. 

915. 2-8 

Legszebb, legkényelmesebb, legolcsóbb 

Társas-utazás Párisba 
a világkiállitás megtekintésére, 

a magyar tanulók-utazása 
Párisba. 

Indulás: Szeptember 22-én, külön vonat- 

tal. Egy nap és éjjel pihenő Münchenben, vissza- 
uton Zűrichben. Hét nap Párisban. Ütközben is 
minden igényt kielégitő teljes ellátás. Elegáns 
szállodák. Szabad belépés a kiállitás területére. 
Kirándulás Versailesbe stb. stb. 

Összes költségek III. osztályban 115 frt 50 

kr. II. osztályban 145 frt 50 kr. I. osztályban 

185 frt 50 kr. 

Jelentkezéseket elfogad 

Budapest, Zöldfa-utcza 27. L 

Propper N. János 
igazgató. 

A , GLOBEUS" 

Sz. 4968-1900. közig. 918. 1-8. 

Pályázati hirdetmény. 
Nagy-Enyed rendezett tanácsu városnál az állator- 

vosi állás lemondás folytán üresedésbe jövén, ezen állásra 
pályázat hirdettetik. 

Felhivatnak mindazok, a kik ezen évi 800 korona 

törzsfizetés, évi 800 koronára rugó szemledij 1200 négy- 

szögöl szántóföld és 12 ürméter tüzifa élvezetével össze- 

kötött állást elnyerni óhajtják, hogy képesitésüket, élet- 

korukat és netáni eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmá- 

nyukkal felszerelt folyamodványukat folyó évi október 

10 ig alolirott tanácshoz annál is inkább nyujtsák be - 

mert a később beérkező folyamodványok figyelembe vé- 

tetni nem fognak. 

A városi Tanácstól. 

Nagy-Enyeden, 1900 szeptember 12-én. 

Sándor Jenő, 
helyettes polgármester. 

Sz. 4967-1900. közig. 919. 18. 

Pályázati hirdetmény. 
Nagy-Enyed rendezett tanácsu városnál az 

erdészi állás lemondás folytán üresedésbe jövén 
ezen állásra pályázat hirdettetik. 

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el- 

nyerni óhajtják, hogy az 1879. éói XXXI. tör- 
vényczikkben előirt képesitést, életkórt és netáni 
eddigi foglalkozást igazoló bizonylatokkal felsze- 
relt folyamodványukat alólirt tanácshoz folyó évi 
Október 10-ig annál bizonyosabban adják be, 
mert a később beérkező folyamodványok figye- 
lembe vétetni nem fognak. Ezen álláshoz évi 

1600 korona készpénzfizetés, természetbeni lakás, 
1200 négyszög öl területü szántóföld használata 
és 40 ürmeter tüzifa járandóság füzödik. 

A városi Tanácstól 

Nagy-Enyeden, 1900 szeptember 12-én 

Sándor Jenő, 
helyettes polgármester. 

Sz. 1927--000. tkvi. . 1. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A bánffy-hunyadi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi ha- 

tóság közhirré teszi Kalotaszegi Takarékpénztár részv. társ. 
jelzálogos hitelezőnek Brisán Onucz végrehajtatónak Luka 
Gligor végrehajtást szenvedő elleni követelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyben a bhunyadi kir. járásbiróság területén levő 
s az incseli 74 sz. tjkvben 1-6 rdsz. a. egész ingatlanra 918 
kor. a 37 sztjkvben 1 rdsz. a ingatlanból fél rész illetőségére 
12 kor. és a 18 sztjkvben A t 1, 2-12 rdsz. alatti ingatlan- 
ból egyháromszáztizenharmad rész illetőségre 30 kor. kikiál- 
tási árban Kingye Juon és neje Kirtig Mária életfogytiglani 
haszonélvezeti jognak fentartásával Tótelakán Sándor terhére 
és veszélyére elrendeltetik és hogy a fennebb megjelőlt ingat- 
lanok az 1900. évi október hó 4. napjának d. e. 10 órája 
Incsel megtartandó árverésen a megállapitott kikiáltási áron 
alul is elfognak adatni, az árvelezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 
1881. évi LX. tez. 42. §-ában jelzeit árfolvammal számitott 
és az 1881. évi november 1-én 83838. sz. a. kelt J. M. rende- 
let §§-aiban kijelőlt ovadékképes értékpapirban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. tez. 170. §-a értelmé- 
ben a bánatpénznek a biróságnak előleges elhelyezéséről kiál- 
ltott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

Bánffy-Hunyad, 1900 aug. hó 15. napján. 

GRUBER, 
kir. aljbiró. 

Tisztelettel tudatom a nagyérdemü közön 
séggel, hogy 

hizott sertéseim levágásra kerülvén, 
minden zsirnemünek 5 kilónál nagyobb bevásár- 
lásánál árát leszállitottam. 

Fehér szalonna - - kilója 1 kor. 04 fill. 
Füstös szalonna - -- kilója 1 kor. 16 fill. 
Paprikás szalonna - - kilója 1 kor. 16 fill. 
Friss szalonna olvasztani való kilója 1 kor. 20 fill. 
Háj- - - = - kilőja 1 kor. 40 fill. 
Zsir -- - kilója 1 kor. 20 fill. 

Tisztelettel 
Benigni Samu, 

Mátyás királytér, Plébánia-épület. 916. 1--3 

100 darab fajgalamb 
10 darab faj baromfi 

10 drb házinyul elköltözés végett olcsón 
eladó. 

Értekezhetni: Miháltsek látszerésznél bel- 
914. 2-2. közép-utcza 10. 

hirlap előfizetési és kézbesitési vállalat. 

va Mátyás király-tér 20. szám. 
................................. 

A hirlapolvasó közönség szives 
figyelmébe ! 

" A „GLOBUS" elfogad előfizetéseket a világ 
összes lapjaira és folyóirataira az ere- 
deti elöfizetési árakban. 

A „GLOBUS" napilapokat 10 20 percz 
alatt kézbesit saját hirlapszállitókocsiján 
még a legtávolabb lakó előfizetőknek is. 

; A ,GLOBUS hirdetéseket közvetit valameny- 
nyi lapba. 917. 1-10 

Világ-Panoráma 
muükiállitás ! 

Kolozsvártt, Szentegyház-utcza la. sz. alatt 

Szeptember 16-22-ig. 

A festői Abbazia, Volosca, Castua stb. 

Minden vasárnap uj sorozatok!! 

A Világ-Panoráma nyitva van mindennap reggel 
9 órától déli fel 1 óráig és délután fél 2 órától esti 10 

Bécsi utamból hazatérve van szerencsém a nagy- 
érdemü közönség figyelmét felhivni a legujabb minták- 
kal gazdagon felszerelt 

előnyomdámra. 
Rendkivüli nagy választék mindennemü vi- 

rágos monogranmmok-ból különféle nagyságban, gir- 
landok, csokrok és egyéb diszitések gazdag válasz- 
tékban és izléses összeállitásban a legkényesebb izlésnek 
is megfelelően személyes vezetésem alatt - az árak a 

óráig. 

Belépti dijak : Felnőtteknek 20 kr. Tanulók, gyer- 
mekek és katonák (őrmestertől lefelé) számára 10 kr. 

Kiváló tisztelettel 

740. 28-0. az igazgatóság. 

legjutányosabbak. 

908. 8-3. 

Vidéki megrendelések jutányosan és gyorsan. 
Szives látogatást kér 

Müller Józsefné, 
Belmagyar-u. 35. 

eeeeee.................................... 

Hirdetések 
a legolcsóbb árban 

e8s felvétetnek e lap kiadóhivatalában!! 8s 

Pártoljuk a hazai ipart és termelést!1! 

KOZEL F. JÓZSEF 
kályharaktárában 

Kolozsvárt, Unio utcsa 20. sz. 
(Redouttal szemben) 

állandóan 300-400 darab kályha kész- 
telben van, melyek ugy szépség mint 
minőség tekintetében felülmulhatlanok 
s az eddig teljesitett nagyobb megbi- 
zások teljes biztositékot nyujtanak arra, 
hogy a nagyközönség további megbi- 
zasai is ép ugy mint azelőtt a legna- 
gyobb szakértelem és pontosság mel- 

lett fog eszközöltetni. 

HEVESI JÓZSEF 
muüasztalos 

Gyár-utcza 8. szám. 

elvállal mindenféle asztalos 
munkát és fapadozatot. 

Nagy raktárt tart: 
kitünő minőségü, gőzben 

száritott 

Parkettekből! 
Telefon 186. 

„Municipia" 
kiadóhivatala az összes községi 
és közigazgatási nyomtatványok, 
könyv,-pa pir- és irodaszerek 
legnagyobb raktára Budapest, 
VII. Kerepesi-ut 12. szám. Nagy 
képes árjegyzék kivánatra ingyen 

és bérmentve. 

Pénzkölcsön 
földbirtokokra, bérházakra I. II. 
helyre kedvező föltételekkel 
nyerhető. Fölvilágositást ad szi- 
vésségből Gerő A. volt tkptári 
igazgató Budapest VII. Nefelejts- 
utcza 8. szám. 

Jó munkáért kitüntetve / 

KxX 

Léber Gyula első erdélyi 
sodronyszövet 

fonat- és szitaáru gyára Kolozsvárt 

Torda-utoza. 

[/ 

Eisele József 
réz-, érezmű- és gőzkazán-gyár 

Budapest, 
V., Külső Váczi-ut 138. 

Benke Dezső 
füszer üzletében Kolozsvárt 
(magyar-utcza szeglet) a legjobb 
minőségü élelmi czikkek kap- 
hatók szolid kiszolgálással a 

legjutányosabb árban. 
Valódi Dréher sör 15 kr. 

Naponta friss gyümölcsésdinnye. 

DEMJÉN ÁGOSTON 
mülakatos gyorsan és pontosan 

tteljesit mindenféle 
Lakatos munkákat, 

saját szabadalmazott ablak- 
záróit szellőző készülékkel, 
függöny-horgait különösen 

ajánlja. 
Jókai-utoza 12. szám. 

Varga Pál 

czimbalom-gyártónál megjelent 
ezimbalomiskolából 1 hét alatt 
tanitó segélye nélkül megtanul 
czimbalmozni bárki, melyet üz- 
letemben vásárolt czimbalomhoz 
ingyen adok. Budapesten, VIII. 
Rökk Szilárd-utcza 3. szám. - 
Czimbalmokról képes árjegyzék 
ingyen. 

A ki hazai szövetből készült 
I ruhában akar járni, az 

forduljon megrendelésével 
Marcinkiewioz Ignáozhoz, 
kinek szabó-üzlete Kolozsvárt, 
Belközép-utczában van. 

Vizvezeték, 
csatornázás, kutszivattyuk, tüz- 
oltó felszerelések, fürdőberende- 
zések tervezéseéskészitése hazai 

anyagok felhasználásával 

Bányai Kálmán és Társai 
Kolozsvárt, főtér 18. 

Telefon 324. 

Medgyesfalvi likör-, rum- és 
cognacogyár, Marosvásárhelyt. 
Ajánlja franczia módon gőzle- 
párolás utján készült creme-li- 
körjeit. Saját szilvórium, seprő 
és törköly-főzde. Kitünő rumok. 
Különlegesség: „Assam-Rum", 
legkitünőbb thearum. Árjegyzé- 
kek viszontelárusitók részére in- 

gyen és bérmentve. 

Keresztényfalvi agyag-áru- 
gyár részvénytársaság. Ke- 
resztényfalva, (Brassóm.) ujon- 
nan berendezett és nagyobbitott 
gyárában kitünő minőségü kő- 
agyag- és chamotte-árukat fő- 

képen vizvezetéki- és csatorná- 
zási csöveket, kémény-rakványo- 
kat és más épitkezési czikkeket, 

vályukat stb.; mindenféle tüzálló 

chamotte-téglákat, lemezeke-- 

lsztés vakolatot és egyebet 
nagyban készitnek. 

A m. kir. posta és távirda igaz- 
gatóság rendes szállitója 

Gergely Kálmán 
kocsigyártó Kolozsvárt, kültorda 
utcza 27. szám. Uj kocsik 

készletben. 

A kinek épittettni valója van, 

az egész bizalommal forduljon 

Hirschfeld Lajos 
épitőmesterhez, Külmonostor-u. 

82. sz. Tervezéseket, költségve- 

téseket ugyanott. 

Legjobb ekélk 
és gazdasági gépek készitő- 

telepe 

SIMONFFY ISTVÁN 
gépgyára és vasöntődéje Külső- 

Torda-utcza 

A legjobb hust 

Benigni Sámuel 
főtéri üzletében 

lehet kapni, a hol mindennemü 
füstölt hus is kapható! Postai 
megrendelés azonnalteljesittetik. 

Magyar fém- és lámpaáru- 
gyár r. t. Petroleum-lámpák, 
légszesz és vil"anyvilágutási tes- 
tek, mindenféle fémdiszmüczik- 
kek stb. Raktár: Kolozsvárt, 

Wesselényi-u. 20. 

KMitünőnek 
bizonyult erős cement-falakat, 
menyezeteket és folyosó bolto- 

zásokat készit 

Ifj. BERTA MIHÁLY 
szobrász- és gipszöntő. 

Vanszerencsém a nagyérdemü 
közönségtudomásárahozni, hogy 
Unio-utcza 10. sz. a. levő czi- 
pész üzletemben megrendelőim 
csupán honi készitésüű czipész- 
munkát találhatnak, melyek ugy 
minőség mint kivitel tekinteté- 
ben a külföldiekkel versenyké- 
pesek, s a legkényesebb igé- 

nyeket is kielégitendik. 
Lengyel Károly 

czipész. 

Pollák Samu 
aszfalt és czementipar vál- 
lalata, ozementlemez és mü- 

kőgyára 

Kolozsvár. 

A Magyar Keramiai gyár 
részv. társ. Budapesten. Íroda 
VIII. József-körut 14. Telefon : 
52-74. Gyárai: X.. Kőbánya, 
Óhegy. Telefon 53 -09, Ajánlja 
Rost Ottó mérnök és a keramit 
feltalálójának személyes veze- 
tése mellett gyártott, kocsi ut, 
járda- és udvarok burkolására 
kitünőnek elismert heramit kö- 

veit és keramit lapjait. 

Legjobb jéghütők 
10 frttól 200 frtig 

nálam kaphatok, valódi helyi 
ipar!! ; 

Árjegyzékkel dijtalanul szolgálok. 

Seemann J. 
N.-malom-utcza. 

Minden háziasszony 
szives figyelmébe: „Stella" li- 
noleum szobapadlómáz felülmul 
minden e czélra eddig használt 
festéket, higságnál fogva a leg- 
takarékosabb, szine tartós és el- 
lentálló. Kapható minden helyi 
füszer és vaskereskedésben. - 
„Stella" vegyészeti gyár Le- 

derman D. Budapest, VII. Do- 
hány-utcza 81. 

A ki 
Kolozsvárra jön, szálljon Nagy 
Gábor elsőrangu Központ 
Szállodájábas, a hol pon- 
tos kiszolgálás mellett tiszta 
vendégszoba, kitünő étel és 

valódi bor kapható. 

B. Bak Lajos 
épület- és butorasztalos 

Kolozsvárt. 
Gyári üzemre berendezett mü- 
helyéből kikerült tárgyak kiálli- 
tásokon elismerést érdemeltek 

Az árak szolidak. 

Slymesi Olivér állami- 
lag segélyezett gépgyár és 
vasöntödéje Kolozsvárt. 

1868 óta áll fenn. Készit gépe- 
ket, gazdasági eszközöket gon- 
dos kivitelben, szolid árak mel- 
lett. Gyárában közel 100 szak- 
képzett székely munkás dolgozik. 

Első egyedüli magyar zongora- 
gyáros Thék Endre. Főraktára: 
Budapest, Üllői-ut 66. a gyár- 
ban; fiókraktára : Kolozsváron, 
Unio-utcza 12., Farkas Ödön 

igazgatónál. 

Frank Henr. Fiai 
pótkávégyárosok, gyárak: Kas- 
sán és Zágrábban. - Valódi 
"Frai ok' kávé-pótlék, kapható 
az ország minden jobb fűszer- 
kereskedésében. 

Központi fütések, szellőzteté- 
sek, városi vizmüvek, csatorná- 
zás stb. Epületbádogos-munkák, 
horgany-diszitmények. Vajkö- 
pülő. Zellerin gyár r. társ 
Budapest, Nagy-diófa-utcza 14 

Várnay L. Szegeden 

Alapittatott 1873-ban. Az ország- 
ban legnagyobb első szegedi 
községi és közigazgatási valamint 
csendőri nyomtatványok raktára. 
Ruggyanta (gzummi)bélyegzőgyár 
gőzerővel. A „Sharolograph" a 
jelenkor legjobb sokszorositó ké- 
szüléke ára 30 korona. 

Magyar vitorla-vászon. és 
kender-gyár Salzmann és 
Társa Budapest, V., Nádor- 
utcza 20. Nyers- és vizmentes- 
ponyvák, zsákok, vatirvászon stb. 
Csak nagyban. 

a részvénytársa- 
A Népbank ság olozavánt 
Deak Ferencz utcza (ezelőtt : 
Belközép-u.) 37. sz. alat (Kor- 
buly-ház) olcsó jelzálog és vál- 
tókölcsönöket nyujt és betét- 
re 51,/ százalék kama- 
tot ad. 

A résztvett kiállitásokon arany érmek- és ok- 
levelekkel kitüntetve. 

UDVARI ÉS TÁRSA 
törv. bejegyzett kocsigyártó Kolozsvárt, Hidfő-utcza 

(Zöldfa vendéglő mellett.) 
Raktáron tart kész kocsikat választékban. Kocsi- 
javitásokat és rendeléseket pontosan, kivánat 

szerint teljesit. 
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Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt. 


